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Štirje možje v Ženevi
V Ženevi sede že tri tedne Štirje možje za okro

glo zeleno mizo. So to zunanji ministri Amerike, 
Velike Britanije, Francije in Sovjetske zveze. Do
slej se Se niso mogli zediniti. Ameriški novinar 
James Reston, ki mu je pri tem postalo dolgčas, 
je napisal naslednje razmišljanje.

*
Vprašanje, ki mori štiri ministre, je: Ako glede 

'Nemčije ne moreš doseči tega, kar želiš, po drugi 
»trani pa nisi voljan sc stepsti, da drugim vsiliš 
svojo voljo, kaj naj storiš potem?

ANGLEŽ JF. PRAKTIČEN
Anglež hoče vedno nekaj popraviti, kakor se 

pač da in povsod krpati. Malce nerodna reč, pra
vi, toda kaj hočete: sporazumeti se ni mogoče, 
tepsti se nihče noče, ne preostane pač drugega, 
da rinemo naprej kakor pač gre.

Njegov odgovor je: treba se je prilagoditi, tr
govati in govoriti s Sovjeti. Njega bolj skrbi Skup
no evropsko tržišče (čigar konkurence se boji, op. 
ur.) kot pa skupni sovražnik; njega bolj zanima 
Bližnji vzhod (petrolej) kot vzhodna Evropa.

Anglež je tudi za zedinjenje Nemčije, toda se 
za to ne bo pretegnil. To se .pravi, noče biti 
surov do Nemcev, ampak res pa je le, da so v 
zadnjih 50 letih Nemci bili nekoliko nadležni. 
Skratka: delitev Nemčije ni zadeva zaradi katere 
*n on v nespečnih nočeh močil zglavje s solzami.

AMERIKANKO JE NAČELEN
1 marsičem od tega se tudi on strinja, vendar 

Pri tem ni prav srečen. Ve, da se mora odločiti, 
da ali ribari naprej ali pa vrže vse skupaj proč, 
toda njemu ni všeč ne eno in ne drugo, zato 
vztraja in se pusti naprej nesti toku, upajoč, da 
bo končno riba le ugriznila. Tudi on se noče 
tepsti, popustiti pa spet ne, a tudi do kompro
misa mu tudi ni bogzna kaj.

V resnici je ort edini na tej konferenci, ki za
res hoče zediniti Nemčijo. Ob spominu, na Hitler
ja ga sicer mrzlo spreleti po hrbtu, toda z ozirom 
na to, da je 3 milijone vzhodnih Nemcev že pri
bežalo v Zapadno Nemčijo, se mu zdi, da bi na
daljevanje delitve omogočilo pojavo novega Hit
lerja, ki bi Nemce zedinil s silo. Poleg tega pa 
je delitev tudi nepravična stvar.

V tem mišljenju je precej znane ameriške misi
jonarske vneme. Amcrikanec hoče spreobrniti Nem
čijo, pa četudi bi pri tem poglobil razpoke med 
narodi v Evropi. Meni, da je nemški izgubljeni 
sin že na povratku domov skozi peščeno puščavo 
in tokrat je odločen, da ga trdno obdrži pod dru
žinsko streho — kajti tudi on sam mu pravzaprav 
čisto ne zaupa.

FRANCOZ JE NEZAUPLJIV
Francoz ne zaupa nikomur. On meni, da hoče 

Anglež napraviti kupčijo s Sovjeti tako, da bi ti 
pustili na miru Bližnji vzhod, zato bi pa Angleži 
priznali popolno oblast Moskve nad vzhodno Ev
ropo. On misli, da hočejo Amerikami vsiliti dru
gim politiko, ki bi se ji sicer oni sami uprli, ako 
bi bila škodljiva njihovim lastnim interesom. Dolži 
jih, da so lažnivi svetohlinci. On je proti temu, 
da bi se prepustil svet Sovjetom, kajti ti ne znajo 
ne govoriti in ne kuhati. Celotni „zavitek” sovjet
skih predlogov žali njegovo pamet — in končno kaj 
ima vse to sploh opraviti z Alžirom?

RUS JE PIKER
Rus je najbolj preprost v tej druščini. On ne 

bo potrdil, da to dopoldne sonce sije, ali pa da 
Ženeva leži v Švici, dokler ne dobi zato predhod
nega pooblastila iz Moskve. Kot je znano, pravi, 
je Lenin v petdnevnem tednu ustvaril nebo in 
zemljo in Zapad je od takrat naprej poskušal ju 
Rusom odvzeti. On je sedaj prišel, da stvari spet 
postavi nazaj na pravo mesto. In to počasi, na 
obroke: najprej vzhodna Evropa, nato Vzhodna 
Nemčija, potem Berlin... Zapad sc pač mora spri
jazniti z dejstvi, pravi on. In komunizem je dej
stvo; nemška zgodovina je tudi dejstvo; razdeli
tev Nemčije je prav tako dejstvo. Kaj je še bolj 
preprostega in jasnega na svetu? Prijazen mož 
ticcr, tale Rus. Pravi, da bo nehal zahtevati stva
ri, ki jih nima, če zato dobi primerno veliko ceno. 
On je sicer potrpežljiv, nas opominja, vendar ne 
smemo pozabiti, da ima milijon raket, s katerimi 
lahko odbije vrh Washingtonovega spomenika.

Umrl je John Poster Dulles
Minulo nedeljo, je 

podlegel zahrbtne
mu rakastemu obo
lenju John Foster 
Dulles, bivši ameri
ški zunanji minister 
in do smrti svetova
lec ameriškega dr
žavnega predsednika 
Eisenhowerja v zu
nanje političnih za
devah. čeprav je 

sveto.vna javnost vedela za Dullesovo ne- 
ugodno zdravstveno stanje, je pa novica 
o njegovi smrti izzvala iskreno žalovanje 
po vsem svetu, pri njegovih prijateljih 
in sovražnikih. Umrl je v 71. letu Starosti. 
S svetovno politične pozornice je odšel 
mož, ki je imel odločilno besedo pri uso
di sveta v zadnjih petih letih.

Dulles je bil zunanji minister, ki je imel 
več oblasti in moči kot kateri koli njegov 
prednik, kajti predsednik Eisenhower 'je 
v vsem sledil njegovim nasvetom glede 
mednarodne politike. Bil je mož širokega 
obzorja, velike diplomatske spretnosti, 
obenem pa človek trdnega prepričanja in 
jasne besede. On je veroval v svobodo in

pravico ter ju poskušal, seveda v okviru 
danih možnosti, uresničiti.

Vse časopisje v svobodnem svetu prina
ša dolge članke o pokojniku, sovjetska 
uradna agencija Tass in časopisje Kitajske 
se omejuje na zgolj krako novico o nje
govi smrti. Le vzhodnonemški tisk se še 
ob smrti ni mogel vzdržati strupa; Ozna
čil je pokojnika kot »moža, ki je stal na 
robu vojne«.

Zunanji ministri v Ženevi so sklenili, 
da prekinejo svoja posvetovanja do petka, 
kajti večina v Ženevi zbranih diplomatov 
se bo podala v Washington, da prisostvuje 
pogrebu. Iz vseh strani prihajajo ameri
ški vladi izrazi sožalja:

Londonski »Times« mu posveča uvod
nik, v katerem pravi »Ves svet ga je po
znal kot poosebljeno močno voljo — bil je 
najmočnejši mož najmočnejše velesile, ki 
je živel zgolj za svojo visoko nalogo, ki ni 
nikdar omagoval v boju s silami, za katere 
je vedel da so zle. On je bil varuh miru. 
Tako dolgo, dokler je živel on, so komu
nistične sile vedele, da obstoje gotove 
meje, preko katerih ne smejo iti. Za nji
hovo jezo in strahom se je skrivalo spo
štovanje do tega moža.«

London in Moskva pridno trgujeta
V neki luksuzni moskovski restavraciji je 

Sir David Eccles, britanski trgovinski mi
nister po 11 dneh pogajanj podpisal po
godbo med Sovjetsko zvezo in Veliko Bri
tanijo, ki urejuje trgovske stike med obe
ma državama za dobo naslednjih 5 let. 
Pri slovesnosti seveda ni manjkalo šam
panjca in kaviarja.

Obe stranki sta s sporazumom zelo za
dovoljni. Sir David Eccles je po podpisu 
dejal novinarjem, da bo ta sporazum omo
gočil Sovjetski zvezi predvsem nabavo tež
kih strojev in tovarniške opreme, pa tudi 
avtomobilov, fotografskih aparatov, glas
benih instrumentov, čevljev, tkanin, ur 
in raznih preciznih mehaničnih izdelkov. 
Izgleda, da-so bili Sovjeti predvsem zain- 
terisirani na industrijski opremi, to je na 
strojih za tovarne. Sovjetska ?veza bo na
kupila v Veliki Britaniji kompletno stroj
no opremo za kemične, sladkorne in kon
zervne tovarne, nadalje za rafinerije, že
lezarne in tovarne gumijastih izdelkov.

Velika Britanija bo pa v Sovjetski zvezi 
kupovala rudninske surovine, konopljo, 
vžigalice, žito, les, pa tu,di luksuzno blago 
kot vodko in kaviar in' vžigalice.

V evropskih prestolicah so to angleško 
potezo sprejeli z mešanimi občutki, kajti 
prihaja prav v trenutku, ko atlantski za
vezniki v Ženevi bijejo boj na političnem 
področju proti Sovjetom. In glej slučaj, 
v Ženevi so prav Angleži najbolj sprav- 
Ijivi.

S to pogodbo so si Angleži zagotovili 
znaten delež velikega sovjetskega tržišča, 
še preden jim utegne škodovati naraščajoča 
konkurenca Evropske gospodarske skup
nosti. — Pa tudi v Ameriki niso posebno 
veseli zaradi tega angleškega koraka, kaj- 
u Sovjetska zveza je poskušala podobne 
stvari že nakupiti v Ameriki, vendar on- 
dotna vlada ne dovoljuje izvoza težke stroj
ne opreme (za železarne, kemične tovarne 
in rafinerije itd.), kajti te na koncu kon
cev samo krepijo sovjetsko vojaško silo.

Izbruh nacionalne nestrpnosti na Tržaškem
Na binkoštno nedeljo se je na Proseku 

pri Trstu zbralo na ondotnem športnem 
igrišču veliko število Slovencev, da priso
stvuje nogometni tekmi posebne vrste. 
Pomerili sta se enajsterici »starih« in »mla
dih«. Za sprejem v obe moštvi ni bila po
trebna samo športna spretnost glede br
canja žoge, ampak še en drug pogoj. Med 
»starine« so sprejeli samo poročene šport
nike med mladino pa le samske. Za veselo 
razpoloženje je godba zaigrala nekaj po
skočnih, nato sta pa obe moštvi nastopili. 
Veselo razpoloženje je rastlo od minute do 
minute. Za to je poleg igralcev skrbel še 
duhovit komentator, ki je po zvočniku 
»strokovno« razlagal tekmo. Sredi tekme 
pa napovedovalec naznani, da komentar 
po zvočniku odpade zaradi tehnične na
pake. čudno je bilo le, da je zvočnik tudi 
za oddajo tega poslednjega sporočila teh
nično brezhibno deloval.

Uganka je bila razjasnjena naslednji 
dan, ko so slovenski časopisi prinesli vest, 
da je bil krajevni poveljnik karabinerjev 
(orožnikov) posegel vmes in prepovedal

nadaljni prenos slovenskega poročila. Po
sebna deputacija je odšla v Trst h gene
ralnemu vladnemu komisarju in protesti
rala. Ta je pojasnil, da je bil postopek 
omenjenega orožnika samovoljen in zago
tovil, da se odslej kaj takega ne bo več 
pripetilo. Nedeljo nato je bila tekma po
novljena s slovenskim komentarjem po 
zvočniku vred. To pot ga nihče ni prekinil.

Raketna pošta
Rakete naj bi prenašale pošto v bodoč

nosti, menijo Nemci. V ta namen je Nem
ška raketna družba v Bonnu izstrelila 10 
poskusnih raket, ki so imele v svojih tru
pih skupno 5000 poštnih razglednic. Ra
kete so se v loku dvignile 4500 metrov 
v zrak ter na to s posebnimi padali varno 
pristale na vnaprej določenih mestih. S 
tem je bil doprinešen dokaz, da je moč 
rakete uporabljati kot »poštarje«. Posebno, 
koristna bo ta iznajdba za dostavljanje 
pošte na otoke ter pri pošiljanju zdravil 
od kopnega prometa odrezanim krajem.

AKADEMIJA
Državna realna gimnazija za Slo

vence priredi v nedeljo, dne 7. juni
ja, ob 3. uri popoldne v Kolpingovi 
dvorani v Celovcu prvo slavnostno

Akademijo
Na sporedu je petje, recitacije, ra

janje, telovadni nastopi. Slišali boste 
dijake Državne realne gimnazije za 
Slovence v deškem, dekliškem, meša
nem zboru.

Dijaki bodo igrali tudi eno dejanje 
iz Spicarjeve igre Drabosnjak.

Istočasno je razstava risb in ročnih 
del deklet in fantov.

Vsi ljubitelji kulturnega ustvarja
nja prisrčno vabljeni.

Prireditev v soboto, dne 6. junija, pa je 
namenjena predstavnikom Šolskih oblasti, ' 
starSem naSih dijakov in podpornim članom 
Združenja starSev na Državni realni gimna
ziji za Slovence.

-KRATKE VESTI —
Podivjani slon je pohodil enega otroka

in težko poškodoval 40 oseb, ko se je med 
cirkuško predstavo v španskem mestu Ali- 
cante ogromna žival naenkrat razsrdila | 
in planila, ne meneč se za povelja kro
tilca, iz arene med gledalce. Nastala je 
strašna zmeda, kajti vsi gledalci so se sku
šali rešiti skozi ozke duri na prosto. Šele 
čez nekaj časa se je uslužbencem cirkusa 
posrečilo podivjano žival ukrotiti, nakar je 
mirno odšla nazaj v svojo kletko. Pohoje
ni otrok je umrl.

Prvi zamorec je postal letalski general 
v Ameriki minuli teden, ko je državni 
predsednik Eisenhower podpisal dekret o 
povišanju črnokožnega polkovnika Benja
mina O. Davisa jr. za letalskega brigadnega 
generala. V kopni vojski je že več Črnopolt- 
nih Amerikancev doseglo generalski čin.

Brod s 127 potniki se je potopil v zalivu 
Guanabara v Braziliji, ko je zašel v silovit 
vihar. Na pomoč so prihitele bližnje za
sebne ladje in brzi čolni vojne mornarice, 
ki so večji del potnikov polovili iz vode, 
le 8 jih je utonilo v mrzlih valovih.

»Andrea Doria« italijanski luksuzni vele- 
parnik, ki se je leta 1956 po trčenju s 
švedsko ladjo »Stockholm« potopil v bliži
ni severnoameriške obale, namerava sedaj 
dvigniti iz morskih globočin neka kanad
ska družba, specializirana za tovrstne po
dvige. Tudi kot staro železo je ladja še 
vedno vredna stotine milijonov šilingov.

»Zvezo Švicark proti ženski volilni pra
vici« so ustanovile državljanke naše sosed
nje države v Luzernu. Menda menijo, da 
imajo ženske druge, itak primernejše mož
nosti za uveljavljenje svoje volje tudi v 
javnem življenju, kot pa je volilni listek.

Papež Janez XXIII. je minulo nedeljo 
obiskal ubožno delavsko predmestje Tra- 
stevere v Rimu, kjer je sam podelil prvo 
sveto obhajilo 40 delavskim otrokom.

Italijanski prosvetni minister je podpi
sal uredbo, ki vsebuje izvršne določbe za 
razpis nezasedenih učnih mest za nemšči
no na nemških srednjih šolah na Južnem 
Tirolskem.

V želodcu mrtvega otroka so poskusili 
pretihotapiti trgovci z mamili večjo koli
čino'opija in hašiša prek meje iz Sirije v
Libanon. _ .

Dame južnoafriške družbe, ki hočejo bi
ti posebno elegantne, si dajo v najnovej
šem času vtisniti v zlate plombe začetnice 
svojih zaročencev. Zdravniki pa svarijo 
pred ponovnim menjavanjem plomb, češ 
da to škoduje zobovju.
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Politični teden
Po svetu ...

Razgovori v Ženevi v slepi ulici
Nov teden je minil, ne da bi razgovori 

zunanjih ministrov v Ženevi bili napredo
vali za en sam korak v smeri izboljšanja 
odnošajev med velesilami. Nasprotno, po 
nastopih vseh štirih glavnih igralcev te 
predstave svetovnega stila, prihaja vedno 
bolj do- izraza, da so se za sedaj razlike 
med naziranji zapadnega in vzhodnega 
bloka le še poglobile.

Prevelika nemška temeljitost
Zunanji ministri so v velikih govorih iz

povedali že znana stališča svojih držav in 
obeh blokov. To seveda ni prineslo nobe
nega haska, kajti jasno je bilo, da so to 
izhodiščne točke in da si hoče vsaka stran
ka zagotoviti čim boljše položaje za na- 
daljna pogajanja.

Do besede sta prišla tudi oba nemška 
zastopnika. Vzhodnonemški zunanji mini
ster Bolz je spustil propagandistični govor, 
v katerem je obtoževal najbolj svoje nem
ške brate onstran železne zavese. Zapad- 
nonemški minister pa je prekosil vse svoje 
zapadne zaveznike glede nepopustljivosti. 
Postavil je za pogoj nadaljnih razgovorov 
zahtevo, da Sovjetska zveza, da garancijo, 
da bo glede Berlina ostalo vse pri tem, 
kot je dosedaj. S to preveliko vnemo pa je 
le razkril slabost zapadnega bloka, kajti 
Angleži so takoj pokazali nevoljo zaradi 
preuranjene nemške izjave, glede katere ni 
bilo predhodno nič dogovorjeno. Francozi 
in Amerikanci pa so molčali.

Sedaj razgovori za zaprtimi vrati
Prvo dejanje v Ženevi je brez dvoma 

zaključeno, ne da bi se kaj pomembnega 
zgodilo. Začelo se je pa drugo, kajti zu
nanji ministri se sestajajo v privatnih raz
govorih. Zapadni zunanji ministri so več- 
krit kosili in večerjali skupaj, da se po
govorijo pri kozarčku vina. Sovjetski zu
nanji minister Gromiko pa je začel obi
skovati svoje zapadne kolege vsakega po
sebej; Znatno presenečenje je zbudil Gro
miko, ki je po obiskih jni ministrih zapad- 
nih velesil obiskal minuli petek tudi za- 
padnonemškega zunanjega ministra v. 
Brentana. Kaj se je na teh sestankih go
vorilo, ni prišlo nič v javnost; Za okrog 
1500 v Ženevi zbranih novinarjev so se 
začeli slabi časi, kajti ne vedo več o čem 
pisati, zato sedaj opisujejo, kateri mini
ster je najbolj elegantno oblečen in po
dobno. Prvi v eleganci so Angleži, sledijo 
jim pa — vzhodni Nemci, ki znatno pre
kašajo svoje gospodarje iz Moskve.

Kazno je, da Sovjetska zveza nima name
na konference v Ženevi razbiti, ampak da 
ima vse interese na njenem uspešnem za
ključku, kajti ta je šele pogoj za »sestanek 
na vrhuncu«, na katerem bi se naj sre
čali možje, ki nosijo najvišjo odgovornost 
za politiko svojih držav. Samo ta sesta
nek bi mogel prinesti kake končne odlo
čitve. Zato pa sedaj »obdeluje« zapadne 
zaveznike, da jih omeči in pripravi do po
puščanja.

Hruščev obišče Albanijo
Berlinska kriza in nemško vprašanje pa 

nista edini pereči zadevi- svetovne politi
ke. Fronte »mrzle vojne« so raztegnjene 
preko vsega sveta in Ženeva je samo eno 
izmed njenih bojnih pozorišč. Sovjetska 
politika pa se ponavadi ne drži enega sa
mega bojišča, ampak skuša svoje nasprot
nike zmešati s taktičnimi potezami drugod.

Prihodnji teden bo sovjetski vsemogočni 
gospodar Hruščev obiskal svojega najmanj
šega podložnika — Albanijo. Gotovo ne 
slučajno, čeprav so si albanski podložniki 
že zdavnaj zaslužili pohvalo z najvišjega 
mesta za svojo zvestobo in vnemo. Lon
donskemu »Timesu« pa ni ušlo zanimivo 
»naključje«. Ko se bo Hruščev nahajal v 
Albaniji, bo dne 27. maja potekel rok za 
izpraznitev Berlina, ki ga je Sovjetska zve
za postavila Ameriki, Veliki Britaniji in 
Franciji. Kot smo že omenili, je Sovjetska 
zveza svoj čas v formalni izjavi naznanila 
zapadnim velesilam, da ako do omenjene
ga datuma ne pride do sporazuma o Ber
linu, bo ona umaknila svoje čete iz nek
danje nemške prestolnice, upravo svojega 
področja pa izročila vzhodnonemški vladi, 
kar bi zapadnjake prisililo, da stopijo v 
stike z vlado Vzhodne Nemčije, ki je sploh 
ne priznavajo. Izvršitev sovjetske grožnje, 
bi utegnila privesti celo do oboroženega

konflikta. Vendar je kazno, da se tisti, ki 
mora o tej zadevi končno odločati, ne bi 
v tako kritičnem trenutku podajal iz 
Moskve v Albanijo. Izgleda torej, da Sov
jetska zveza ne namerava berlinske zadeve 
čez mero zaostrovati, se razume, pričakujoč 
v zameno zapadno popustljivost glede ka
ke druge točke.

‘X
Balkan stopa zopet v ospredje

Obisk Hruščeva v Albaniji je znova po
maknil svetovno pozornost na Balkan in 
Sredozemlje.

Po ureditvi ciprskega vprašanja so se 
pojavila prizadevanja po združitvi »sredo
zemskih držav« Grčije, Turčije, Italije ter 
arabskih dežel. Pa tudi člani sedaj speče
ga Balkanskega pakta (Grčija, Turčija, 
Jugoslavija) so se začeli zopet zbliževati. 
Predvsem se je zelo izboljšalo razmerje 
med Grčijo in Turčijo. Grčija pa je ves 
čas ohranila tudi dobre stike z Jugosla
vijo. To zbližanje sicer ni šlo doslej tako 
daleč, da bi obudilo iz mrtvoudnega sta
nja Balkanski pakt, kajti Jugoslavija v 
zadnjih mesecih oni kazala posebnega za
nimanja na tem detetu, ki ga je svojčas 
ona sama spočela. Pač pa je zbližanje nek
danjih partnerjev obudilo nemir Albanije, 
kajti kljub vsem uradnim zanikanjem s 
strani prizadetih, Albanci vnaprej trdijo, 
da bi si po že obstoječih tajnih načrtih 
ob ugodni priložnosti Jugoslavija in Grčija 
enostavno razdelili Albanijo. Po drugi stra
ni pa Tirana zahteva zase znatne predele 
Jugoslavije, kjer živi albanska manjšina. 
Je to pokrajina Kosmet. Razmerje med 
Beogradom in Tirano je že več leto zelo 
napeto in Albanci so bili ifajbolj vneti 
napadalci Jugoslavije. Obisk Hruščeva jim 
bo dal seveda novo oporo in računati je 
z novo poostritvijo balkanske krize. Upor
na Jugoslavija je za Sovjete trn v peti, ki 
jih boli pri vsakem koraku tudi na glad
kem mednarodnem političnem parketu. 
Po sovjetskem mnenju pa je eden izmed 
najmočnejših faktorjev, ki omogoča Jugo
slaviji njeno sedanjo politiko in njene 
»ekstrature« vprav zapadna gospodarska 
pomoč. Zato ni težko uganiti, da je bil 
tudi položaj na Balkanu predmet razgo
vorov, ki jih je vodil sovjetski zunanji 
minister Gromiko s svojimi zapadnimi ko
legi za zaprtimi vrati.

... in pri nas v Avstriji
Pogajanja za novo vlado so se začela, 

a bodo dolga
Minuli četrtek sta se prvič sestala pred

stavnika obeh glavnih in doslej koalicij
skih strank ing. Raab za OeVP in dr. Pit- 
termann za SPOe, da se porazgovorita gle
de nove vlade. Pogovor je bil zelo kratek, 
kajti po 10 minutah sta se oba razšla z 
jako hladnimi obrazi. Dogovorjeno je le 
bilo, da bosta delegaciji obeh strank začeli 
pogajanja. Že takoj po volitvah so se po
javili glasovi, da bodo spričo skoro ena
kega števila glasov in mandatov pogaja
nja med obema bivšima partnerjema zelo 
težka. Socialisti zaradi prirastka glasov 
zalite vajo več mest v vladi in enako besedo 
pri vodstvu državnih poslov, OeVP pa 
hoče vsaj nekaj svojih prednosti rešiti. 
Nevoljo pri socialistih je posebno zbudilo 
dejstvo, da se je ing. Raab še pred sestan
kom z dr. Pittermannom sestal s poslan
cem Petrom, šefom FPOe (svobodnežev) 
rjavkaste barve. Na ta način skuša OeVP 
omečiti socialiste, češ: ako z vami ne bo 
mogoče priti do sporazuma, pa imamo še 
druge mpžnosti.

Sedanji položaj nudi FPOe ugodne mož
nosti za politične spletke. »Svobodneži« se 
namreč ne omejujejo samo na razgovore 
z OeVP, ampak se preko svojih- emisarjev 
ponujijo tudi socialistom. Vendar je malo 
izgledov, da se bosta obe veliki stranki pu
stili speljati na nevarno pot sodelovanja 
s to pri avstrijskem ljudstvu ne posebno 
dobro zapisano firmo. Tako OeVP kot 
SPOe, ako bi se odločila za sestavo vlade 
s »svobodneži«, 'bi imela v parlamentu 
močno opozicijo druge stranke in bila 
poleg tega še odvisna od glasov svobodne
žev, ki bi s svojimi 8 poslanci bili jeziček 
na tehtnici. Tako bi ta stranka mogla z 8 
poslanci dejansko vladati Avstrijo, kajti 
vsak dan bi mogla svojemu partnerju za
groziti, da' vrže v parlamentu vlado in se 
poveže z nasprotno stranko. Tako bi tudi 
Avstrija zašla v podobno zmešnjavo, kot 
se je nahajala Francija pred De Gaullom. 
Zato ostaja koalicija še vedno najbolj 
ustrezna rešitev.

Vodilni politiki so hudo skregani
Vendar pa je ozračje jned obema glav

nima strankama zelo napeto in po zuna
njem videzu sodeč so vodilni možje med 
seboj hudo skregani. To je prišlo do izra
za celo na pogrebu predsednika delavskih 
sindikatov Bohma, ki mu je kancler Raab 
držal lep nagovor v parlamentu. Zelo je 
hvalil tega že mrtvega socialističnega po
litika ter dejal, da ga je njegova smrt za
radi tega še posebno hudo prizadela, ker 
se je z njim osebno mogel marsikaj po
govoriti. S tem je nakazal, da se z drugimi, 
še živimi socialisti pač ne more. Čeprav 
bi po sporedu moral kancler iti v žalnem 
sprevodu takoj za predsednikom republi
ke Scharfom, vendar Raab tega ni storil.

Ta medsebojna napetost prihaja do iz
raza celd pri sprejemu tujih gostpv. Prejš
nji teden se je mudil na Dunaju ameriški 
poštni minister. Po pravilih ga je moral 
najprej sprejeti njegov avstrijski kolega, 
to je ing. Waldbrunner, kar je ta tudi 
storil. Vendar na ta sprejem ni bilo niti 
enega vidnejšega predstavnika OeVP, am
pak samo socialisti. Pač pa je drugi dan 
priredil kancler Raab sam sprejem tu
jemu gostu. Na ta sprejem pa ni bilo no
benega socialista, pač pa so prišli OeVP- 
jevski veljaki v obilnem številu.

Vse to gre že nekoliko predaleč, kajti 
končno skreganim veljakom ne bo preosta
lo drugega, kot da se zopet spoprijateljijo 
v duhu toliko obrekovanega! a na koncu 
koncev edino pametnega proporca; če bo 
pamet zmagala seveda.

Zborovanje sudetskih Nemcev za Binkošti
na Dunaju še vedno zbuja hudo kri, če
prav je nad 350.000 zborovalcev že zopet 
odšlo na svoje domove. V Pragi so zelo 
hudi in so celo na neki državni slovesnosti 
bili izrečeni tako hudi očitki na račun 
avstrijske vlade, da je avstrijski poslanik v 
znak protesta užaljen zapustil dvorano. 
Tudi jugoslovanska vlada je formalno pro
testirala proti izjavam avstrijskih politi
kov na tem zborovanju. Med drugim je 
notranji minister Helmer — ki je poleg 
kanclerja Raaba prejel visoko odliko
vanje sudetske organizacije — podal izjave, 
ki jih v Beogradu niso smatrali za združlji
ve s socialističnim duhom. Čeprav se ta 
zborovanja sudetskih Nemcev že po tradi
ciji vrše na Binkošti (to na Dunaju je bilo 
že deseto), je z ozirom na konferenco 
zunanjih ministrov v Ženevi bila zadeva 
dvojno kočljiva. Prireditelji so se očividno 
po dogovoru z avstrijsko vlado morali dr
žati zelo umerjenih besedi, a vse to ni kaj 
prida pomagalo. Sicer pa se v Ženevi za
radi tega niso posebno razburili, kajti ondi 
razpravljajo o mnogo večjih zadevah.

naraščanje prehodov na italijansko jugoslovanski meji
Obmejni promet med Jugoslavijo in Ita

lijo se lepo razvija. Poseben dogovor med 
obema državama je uvedel stalne propust- 
nice za prebivalce obmejnih predelov. Ta 
sporazum se je zelo .obnesel in kot poroča 
poročevalska agencija »Italia«, se je število 
prehodov v letu 1958 znatno povečalo. Bilo 
jih je kar 5, 526. 200, kar je 407.000 več kot 
prejšnjo leto. To je najočitnejši dokaz, da 
je bil videmski sporazum deležen splošnega 
zanimanja s strani obmejnega prebivalstva. 
Obenem je to tudi dokaz, da so naknadne 
olajšave zelo važne za razvoj prometa. To 
velja v prvi vrsti za 21 prelazov prve in 
druge kategorije na Tržaškem ozemlju, če

pa vzamemo v poštev še prelaze v območju 
Gorice, Čedada in Trbiža, znaša celotno 
število prehodov v preteklem letu 6 milijo
nov 834.200. Če se povrnemo spet na ožje 
ozemlje, je iz podatkov razvidno, da je bilo
2,608.000 prehodov s strani lastnikov pre
pustnic, ki prebivajo na tržaškem ozemlju; 
s strani lastnikov prepustnic na jugoslo
vanski strani pa je bilo v istem času izvrše
nih 2,918.200 prehodov. Največ prehodov 
je bilo zabeleženih na prelazu pri Škofijah 
(2,708.000); sledijo Fernetiči (1,393.000), 
Pesek (648.000), Prečnik (150.000), dalje 
Repentabor, Čampore, Sveta Barbara in 
tako dalje.

SLOVENCI
dama in pa Loeiu

Uspeh slovenske knjige v Nemčiji
Lani je založba Ensslin & Laiblin v Rcutlinge- 

nu izdala v prevodu povest slovenskega pisatelja 
Franceta Bevka ,,1‘eter Klepec”. Že pri slovenski 
mladini je to Bevkovo delo bilo lepo sprejeto in 
ta uspeh se je ponovil tudi v Nemčiji. Bilo je 
uvrščeno v seznam 20 najboljših izvornih in pre
vedenih knjig, ki so lani izšle v Nemčiji. Zanjo 
so se začele zanimati tudi tuje založbe. Tako jo 
že prevajajo v danščino, v teku so pa pogajanja 
za prevode v švedski, finski, norveški, angleški in 
francoski jezik. Med številnimi laskavimi ocena
mi omenjamo kritiko dunajskega profesorja dr. 
Nudraka, enega izmed najboljših poznavalcev ljud
skih pravljic, ki je zapisal: „Avtor je res vzel ne
ko pravljično izročilo za podlago svoje povesti ter 
se pri tem srečno izognil napakam, ki jim preveč 
častihlepni pisatelji zapadajo v podobnih prime
rih. Ta knjiga predstavlja dober izbor, ker smi
selno povezuje pravljico, kako pride šibak in sla
boten človek do velike moči — tu gre za zelo 
stare motive — z nacionalnim izročilom Sloven
cev.”

Jubilej velike, a skromne igralke
Dne 23. maja je praznovala 40-letnico gledali

škega delovanja Elvira Kraljeva, ena izmed naj
boljših gledaliških igralk na Slovenskem. Igrala 
bo vlogo matere Marije v Fischerjevi drami ^Prosti 
dan” v Narodnem gledališču v Ljubljani.

Kraljeva je začela svojo umetniško pot v sloven
skem gledališču v Trstu, po letu 1918, ko je med 
Slovenci pod Italijo fašistični škorenj zatrl kul
turno življenje v materinem jeziku, je prišla ▼ 
Maribor, kjer je več desetletij bila nesporna in 
priznana prvakinja mariborske drame. Njeni žen
ski liki so tedanjim obiskovalcem ostali še do da
nes v spominu, kot recimo Cankarjeve Nine in 
,Lojzke, Ofelije v Shakespearejcvem Hamletu, Žu
pančičeve Veronike, Goethejeve Ifigenije in drugih. 
Posebno občutene so pa bile v naslednjih letih nje
ne podobe mater, kot da ji je trpljenje in žrtev 
nekaj neposredno doživetega. Njen odrski jezik 
je bil poln in izklesan. Pa še eno odliko ima: 
vselej je tiha in skromna.

Slovenski list v Venezueii
Tudi v južnoameriško republiko Venezuelo je 

usoda zanesla precejšnje število Slovencev. Za časa 
fašizma se je tja izselilo precej rojakov iz Pri
morske, po letu 1945 pa se jim je pridružilo še 
več rojakov iz drugih slovenskih pokrajin. Dolgo 
časa so bili raztreseni po obširni državi, (ki se po
naša z najbogatejšimi ležišči petroleja na južno
ameriški celini, toda manjkalo je našim rojakom 
povezave. Sedanji slovenski dušni pastir v Vene
zueli č. g. Grilc je sklenil ustvariti prepotrebno 
povezavo s pomočjo lista. Tako je minuli mesec 
izšla prva številka „življenja”, ki bo odslej vsak 
mesec izhajalo. Urednik piše v uvodniku prve šte
vilke: „Žilavost našega človeka in ljubezen do na
še govorice sta znani. Majhna peščica se je držala 
od vsega početka in kljubovala pritisku velikih 
sosedov. Niti naši Primorci in Korošci se niso iz
neverili slovenski govorici. Jo bomo opustili mar 
mi v tujini? — Tudi naša vera je bila vseskozi 
življenje slovenskemu človeku. Z njo je kljubo
val pritisku Turkov in luteranskih reformatorjev. 
V katoliški veri je naš človek našel moč, da je 
zmagal vse zmote in nadloge.”

Slovenci v Chicagu živahno delujejo
Krajevna podružnica Lige slovenskih Amerikan- 

cev je imela minuli mesec svoj občni zbor, na ka
terem je predsednik g. Alfred Fischingcr podal 
obračun dela v pretekli poslovni dobi. Med naj
večje uspehe je šteti poživitev slovenske šole, za 
kar gre glavna zasluga marljivim in požrtvoval
nim učiteljem. V osnovno šolo je vpisanih 35 
učencev, v srednješolsko skupino pa 9 dijakov. 
Igralska družina je priredila 4 igre. Poleg tega pa 
je Liga izvedla še več drugih prireditev, med ka
terimi velja posebej omeniti materinsko proslavo, 
miklavževanje in 5 predavanj s skioptičnimi sli
kami. Pri volitvah je bil izvoljen nov odbor, ki 
mu zopet načeluje g. Fischingcr, v nadzorni odbor 
pa sta bila izvoljena ing. Vladimir Remec in dr. 
Lujo Leskovar.

52 in pol milijona prebivalcev ima se
daj Zapadna Nemčija, brez Berlina, je iz
računal zapadnonemSki osrednji statistični 
urad. Leta 1939 je na istem ozemlju ži
velo samo 40 milijonov ljudi. V letu 1958 
se je prebivalstvo pomnožilo za 334.000 
duš, v pretežni meri zaradi prebegov iz 
Vzhodne Nemčije, deloma pa tudi zara
di naravnega prirastka.
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mati
»Dolgost življenja našega je kratka«, po

je pesnik. In vendar je človek v primeri z 
dolgostjo živalskega življenja pravi Metu- 
zalem, četudi večina ljudi meni, da živi 
človek v primeri z živalmi le kratko dobo. 
Dalje kot človek živajo le mrzlokrvne ži
vali, nekatere želve in krokodili. Pri naših 
najbližjih sorodnikih, pri sesalcih, je stvar 
že precej drugačna.

Med vsemi sesalci na morju in na kop
nem so dozdaj dognali daljšo življenjsko 
dobo kot 50 let samo pri slonu in konju. 
Verjetno lahko doživita več kot 50 let tudi 
povodni konj in rjavi medved, vendar do
slej tega še niso mogli zanesljivo ugotoviti. 
Precej dvomljiveje je to za 'kite in noso
roga.

Slonova samica »Aliče« je prišla na svet 
leta 1893 in je leta 1950 še živela v new- 
yorškem zou. Slon «Chang« je prišel v Ko- 
penhagen leta 1918, živel je 40 let v žival
skem vrtu in je verjetno dočakal pičlih 50 
let.

~V starejših knjigah pogosto čitamp, da 
dosežejo sloni zelo visoko starost tudi pre
ko sto let, in da živijo torej dalje kot člo
vek. To prav gotovo rte drži. Po izkustvih 
živalskih vrtov in lastnikov slonov v Indi
ji in Burmi računajo danes, da dočaka slort 
50 do 60 let. Seveda dorasle slon mnogo 
prej kot človek, samica se obreji lahko že 
zli leti.

Čeprav dosežejo posamezni konji tudi sta
rost 40 in več let, znaša povprečna starost 
konja v Srednji Evropi le 8 let in 3 mese
ce. Že v prvem letu pogine 20 odstotkov 
žrebet, največ jih pa obnemore med 6. in 
12. letom, ko morajo posebno težko dela
ti.

Naše govedo doseže povprečno le 6 let in 
pol. Seveda lahko živi goveja živina tudi 
precej dalje! Znani so primeri, ko je kra
va doživela 33 let in še v 27. letu storila 
tele.

Tudi divji zajci živijo v naravi lahko 
precej dolgo. Ujetega zajca, ki so ga obroč
kanega spet izpustili, so ponovno ujeli 12 
let pozneje. Seveda še vedno drži pregovor, 
da jc mnogo psov zajčja smrt. Ko so ne
koč v Nemčiji zaznamovali veliko mladih 
zajcev, so dognali, da niti 84 odstotkov 
zajcev ne dočaka dveh let, samo 7 odstot
kov jih prekorači dve leti, 6 odstotkov tri 
in samo trije odstotki živijo štiri leta in 
več.

Življenje psov in levov je približno ena
ko dolgo. S 14 in 15 leti so že starčki. Ple
menskega leva živalskega vrta v Leipzigu 
»Cezarja« po imenu, so morali v 20. letu 
zaradi ostarelosti ubiti, potem ko je zaplo
dil 171 levičev. Le redkokak pes dočaka 
podobno starost.

Gotovo imamo tudi pri pseh izjeme. Ne
ki »griffon« je živel od leta 1914 — 1930, to
rej 25 let. Dvajsetletnemu ovčarskemu psu 
je gospodarica zapustila posebno rento, 
od katere je res še lahko živel dobršen čas
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in dočakal 33 let. Neka pekineška (?) psica 
je živela ,celo 34 let, vendar je izgubila na
zadnje že vse zobe in lahko uživala samo 
tekočo hrano.

O starosti divjih živali vemo največ od 
njihovih vrstnikov v živalskih vrstah. Se
veda je starostna doba v naravi lahko pre
cej drugačna. Razne živali so v prosti na
ravi zaznamovali s tetoviranjem, obročka- 
njem in drugače, povečini se je pa izkaza
lo, da živijo živali v zou dalje kot v svobo
di. Urejena prehrana in mirno udobno 
življenje brez nevarnosti sta pač prav ta
ko kot pri človeku tudi pri živalih pogoj 
daljšega življenja.

Stockholmski živalski vrt je leta 1901 
dobil mroža, ki so ga krstili za Jakoba; bil 
je dolga desetletja pri obiskovalcih zelo 
priljubljen. Dočakal je leto 1942. Pri raz- 
telešenju so ugotovili razne starostne po
jave. V morju bi Jakob verjetno ne dose
gel 43 let življenja.

Ob ameriški obali so ujeli kita, ki je 
imel v životu harpuno z napisom »Mon- 
tezuma«. Posadka te ladje je poskušala 
ujeti kita 50 let prej in gotovo je bil kit že 
takrat velik, kajti mladičev niso lovili niti 
takrat.

Razne rekorde so v zooloških vrtovih 
dosegli na primer: zebra v dublinskem zou 
47 let; 28 letni šimpanz, ki živi danes v 
moskovskem živalskem vrtu, kamor je pri
šel iz Pariza. »Peter Veliki«, povodni konj.

je živel v New Yorku 49 let in 5 mesecev. 
Za njim pride samica povodnega konja 
»Betty« v Amsterdamu s 43 leti in pol. V 
pariškem živalskem vrtu je letos poginila 
do zdaj najstarejša gorila, »Solange« po 
imenu. Bila je 24 let v zou in je bila ob 
smrti stara 27 let. Najstarejša gorila je 
zdaj 25 letni »Massa« v Philadelphiji. Leo
pardi dosežejo starost kakih 15 let, hiene 
20, severni medvedi 25 do 40 let, rjavi 
medvedi 40 do 50 in bizoni 25 do 35 let.

Živali, ki živijo še danes v Evropi in Se
verni Ameriki, ne dosežejo posebnih sta
rosti. Jazbeci živijo 8 do 10 let, vidre 15 
do 18, razne kune in dihurji 7 do 10 let, 
svizci 15, srnjad enako. Divji kunci živijo 
lahko 5 do 9 let, vendar je obročkanje v 
Severni Ameriki dognalo, da je le redko- 
kateri varen pred lovčevim svincem več 
kot dve leti.

Jelen je v svobodni naravi postal že nad 
30 let star, miši in podgane so pa s tremi 
leti že starke. Polhi živijo kvečjemu 5 do 
7 let, damjaki 20, lososi 20, divji prašiči 
20 do 30, volkovi 12 do 16, lisice 10, risi 
13 do 14, bobri več kot 40 let.

Kratkoživi so v splošnem žužkojedi. Jež 
dočaka v ujetništvu komaj štiri leta. Ali 
živi v svobodi 8 do 9 let, je vprašanje. Od 
662 netopirjev, ki jih je neki naravoslo
vec zaznamoval v zimi 1932-33 v njihovem 
prezimovališču z aluminijastimi zaponka
mi, sta živela 10 let pozneje .samo še dva, 
kasneje pa nobeden več. Vsako leto pomre 
40 odstotkov netopirskega rodu; nasprotno 
kot pri ljudeh je pri njih umrljivost samic 
večja kot samcev. Vzrok je pač v tem, da 
nosijo v prvem tednu mladiče pri poletu 
s seboj.

Ljudje moramo biti torej z našo življenj
sko dobo še kar zadovoljni, saj živimo da
lje časa kot večina drugih živih bitij.

Dr. O.

O gj)sJ&k£ialitežik
Pogosto opravljamo ženske, da preveč 

govorijo. Vendar ta predsodek ne drži 
vedno, saj vidimo med rekordnimi govor
niki izključno moške.

Eden od najbolj vztrajnih maratonskih 
govornikov je nedvomno 31 letni Irec Ke
vin Sheehan, ki je v decembru leta 1957 
nič manj kot 134 ur brez prestanka govo
ril, bral, kričal in šepetal. 20 skodelic ča
ja in 125 cigaret je bilo poživilo s katerim 
se je najbolj klepetavi mož sveta bodril za 
dosego rekorda.

Sheehan si je s tem spet priboril stetov- 
no prvenstvo, ki ga je izgubil leta 1954, ko 
ga je nadkrilil neki Rus iz Vladivostoka. 
Ta je dosegel pa le 131 ur neprestanega 
govorjenja.

Če vzamemo za merilo tega zgovornega 
Irca, so rekordi, ki jih lahko včasih doži
vimo na odru, precej manjši. Tako je mo
ral neki igralec v nekem londonskem gle
dališču zaporedoma spregovoriti 3.500 be

sed. Potreboval je pa v ta namen le 20 mi
nut.

V parlamentih mnogih držav je bila ne
koč navada, da so razni poslanci z dolgimi 
govori skušali omehčati nasprotnika. To 
je bilo zlasti priljubljeno v Združenih dr
žavah po prvi svetovni vojni in so morali 
končno čas govornikom posameznih strank 
v kongresu omejitj. Vseeno je pa neki te- 
xaški poslanec še pred nedavnim govoril 
23 ur.

V britanski spodnji zbornici je pa dose
gel nasprotni rekord poslanec, ki 20 let 
pri parlamentarnih razpravah ni odprl 
ust. Kljub temu je bil ta molčeči politik 
pri zadnjih volitvah spet izvoljen z veliko 
večino.

Leta 1937 je govoril neki poljski profe
sor brez presledka 26 ur o napakah in sla
bostih žensk. Med drugim jih je obtoževal 
tudi, da preveč govorijo.

Koruznik
Prvič po drugi svetovni vojni se je zgo

dilo, da je Sovjetska komunistična stranka 
objavila zapisnike o razpravah na sejah 
centralnega komiteja. Zanimiv je zlasti za
pisnik, o zadnjem sestanku, v kolikor gre 
za razpravo o pospeševanju pridelka koru
ze, ki je zlasti pri srcu N. Hruščevu; prav 
zato so mu ruski kmetje dali vzdevek »ku- 
kuruznik«. Objavljamo nekaj odstavkov iz 
te razprave, v katero je Nikita Sergejevič 
Hruščev posegel prav pogosto.

Lebedev, kmetijski funkcionar iz Stavro
pola: Letos (leta 1958) je dežela Stavropol 
dobavila 250 odst. več koruze kakor leta 
1953.

Hruščev: Leta 1958 ste sejali koruzo na 
njive, ki jih je pognojila propadla zimska 
pšenica ter ste tako dosegli bogat pridelek 
pšenice. Lahko bi torej rekli, da bi vi ne 
imeli sreče, ako bi vas ne zalezovala ne
sreča. Bog vam je pomagal.

Lebedev: Tovariši, star pregovor pravi: 
Ako je Bog, potem ne more biti slab. N. 
S. Hruščev ima popolnoma prav.

Hruščev: Tovariš Gitalov zakaj ste vi pri
delali tako malo koruze, to je samo 300 sto
tov na hektar?

Gitalov (vodja traktorske brigade v Ukra
jini): Bilo jih jc 325 stotov, Nikita Sergeje
vič. Pri nas prevladuje suha stepa.

Hruščev: Vem. Bil sem na vaših stepah.
Gitalov: Prizadevali si bomo, da pove

čamo pridelek koruze.
Hruščev: Zelo lepo, tovariš Gitalov. Sicer 

vas jaz nočem kritizirati. Upam samo, da 
boste dosegli še boljšo žetev.

Gitalov: Nikita Sergejevič, to smo tudi 
poskusili, toda mnogo ne morem o tem po
ročati, ker sem bil tri mesece na poučnem 
potovanju v Ameriki.

Hruščev: Tako, in zdaj ne razumete več 
niti besede ukrajinščine? (Splošen smeh). 
No, in tam se razvija vse v najboljšem re
du?

Gitalov: Popolnoirta. Moram reči, da 
smo mi na področju težkih kmetijskih stro
jev daleč pred Američani; toda glede lah
kih strojev capljamo za njimi. Zaradi tega 
imajo Amerikanci prednost pred nami. 
Tam sem delal kot traktorist in sem lahko 
pokrmil 800 glav živine na dan.

Hruščev: Vidite, s kakšno vnemo je de
lal za Američane. (Splošen smeh).

(Iz »Gospodarstva«, Trst)

ČASI SE SPREMINJAJO, NEKATERI 
LJUDJE PA NE

V Turčiji so zdaj razpustili »Združenje 
pripovedovalcev pravljic«. Člani društva 
so bili ljudje, ki so na križpotjih zbranim 
poslušalcem za prostovoljne prispevke 
pripovedovali pravljice iz Jutrove dežele. 
Obrt je pa zaradi silnega širjenja radia 
vedno bolj nazadovala.

Predsednik Združenja je vztrajal do 
zadnjega, zdaj je pa izjavil, da bo pre
sedlal na bolj sodobne bajke. Odprl je 
pisarno davčnega svetovalca (Steuerbera- 
ter).

FRAN ERJAVEC: 239

koroški Slovenci
III. del -

Ob izbruhu nove avstrijsko-francoske vojne je bil ime
novan za avstrijskega vrhovnega poveljnika nesposobni 
general Mačk. Kutuzov, ki bi moral privesti 50.000 mož 
ruskih čet, jih je privedel le 38.000, a ruski general 
Buxhoevden, ki bi jim moral takoj slediti, je pri
spel šele proti koncu 1. 1805. s 30.000 možmi, ker mu 
Prusija ni dovolila prehoda preko njenega ozemlja. Konč
no je imela Avstrija kakor 1. 1799. pred očmi predvsem 
Italijo in je poslala svoje najboljše čete (65.000 mož) 
tja ter za njih poveljnika poklicala zopet nadvojvodo 
Karla, na Tirolskem jc stal nadvojvoda Ivan s
25.000 možmi, na Predarlskem je bilo 11.000 mož, dočim 
so poslali v Nemčijo le 60.000 mož pod poveljstvom nad
vojvode Ferdinanda, ki je bil pa podrejen Mačku. 
Ker je bjl ta prepričan, da Napoleon ne bo imel več kot
70.000 mož, sploh ni čakal še na prihod Rusov, temveč 
je dne 11. IX. 1805. prekoračil reko Inn, zasedel Bavarsko 
in hotel prodreti celo do Schwarzwakla. V svoji kratko
vidnosti je mislil, da se mu bodo pridružili tudi južno- 
nemški knezi, a ti so storili ravno nasprotno. Tako so 
bile razmeroma šibke in še slabše opremljene avstrijske 
čete raztresene čez južno Nemčijo in severno Italijo in z 
njimi je mislil Mačk od vseh strani celo prodirati v Fran
cijo.

Napoleon je sklenil napasti vsakega zaveznika pose
bej v južni Nemčiji in izzvati odločitev tam. Dospevši v 
treh tednih od Rokavskega preliva skozi Alzacijo, je ko
nec meseca septembra s 176.000 možmi in s konjeniško 
rezervo prekoračil Ren in krenil proti Donavi. Zaznavši, 
da se nahaja sovražnik pri Ulmu, je razporedil svoje

vojne zbore v obliki pahljače, da bi preprečil Avstrijcem 
umik in da bi jih zajel. Mesto da bi skušal Mačk potolči 
francoske zbore posamič, je z glavnino (80.000 mož) brez
glavo in osamljen sedel pri Ulmu, pač so pa francoski 
vojni zbori pridno uničevali razkropljene avstrijske, od
delke drugega za drugim, dokler ni Muratova konje
nica prispela celo za hrbet avstrijske vojske. Enemu delu 
se je sicer še posrečilo pobegniti nazaj in tudi Mačk sam 
se je hotel z glavnino umakniti iz Ulma, a tedaj se je Na
poleon poslužil duhovite zvijače, da je ostal, moral pa 
potem svojo armado že dne 17. X., kapitulirati brez boja. 
Skupno so zajeli tedaj Francozi 49.000 Avstrijcev, drugi 
so padli ali se pa razpršili, le nadvojvodu Ferdinandu se 
je posrečilo z nekaj bednimi ostanki pribežati na Češko. 
Od vse velike avstrijske armade v južni Nemčiji se je 
rešilo komaj 15.000 mož in razbiti so bili sploh vsi avstrij
ski vojni načrti. Tako je Napoleon uničil avstrijsko ar
mado v južni Nemčiji s samimi manevriranji in skoro 
brez bojev. Po teh uspehih je maršal N ey vkorakal na 
Tirolsko in dosegel gornjo Dravo, a Napoleon sam je kre
nil nasproti Kutuzovu, ki se je pa še pravočasno umaknil 
čez Donavo na Moravsko, da bi se združil tam z ostalimi 
ruskimi pomožnimi silami in z novimi avstrijskimi če
tami. Francoski vojni zbori so vkljub skrajno neugodne
mu letnemu času naglo prodirali od vseh strani v zapad- 
no Avstrijo, zasedli že dne 1. XI. Linz in se hitro bližali 
Dunaju, francosko desno krilo pa jc preko Salzburške 
vkorakalo na Štajersko, zasedlo Gradec in prekinilo tudi 
zvezo Koroške z graškim gubernijem.

Na Koroškem so vedeli o izbruhu vojne le toliko, da 
je morala že iz prejšnje vojne izmozgana dežela v smislu 
cesarskega patenta z dne 20. IX. brezplačno dobaviti 
38.608 mernikov krušnega žita in 57.912 mernikov ovsa, 
čeprav ni pridelala dežela niti zase dovolj žita. O dogod
kih v južni Nemčiji niso izvedeli skoro ničesar, zato je

vplivala vest o katastrofi pri Ulmu kot strela z jasnega, a 
v francosko zasedbo Dunaja dne 13. XI. sploh niso hoteli 
verjeti. Ponazorile so jim pa dobro ves polom šele mno- 
gobrojne kočije pri Ulmu ujetih avstrijskih generalov, 
ki so prazne pribežale celo na Koroško. Pravočasno je 
pa zaslutil nevarnost celovški škof S a 1 m , zato je 
izdal že dne 14. XI. poseben pastirski list na vernike, 
spodbujajoč jih, naj zaupajo v božjo pomoč. Toda zbe
gano prebivalstvo se je skušalo predvsem iznebiti pa
pirnatega denarja in ker so tudi trgovci prodajali svoje 
blago samo še za srebrnike, jjm je morala kresija za
groziti z zapori.

Spričo označenih polomov v Nemčiji so se izjalo
vili tudi vsi avstrijski načrti na italijanskem bojišču. 
Tam je ostal Massena z 42.000 možmi v defenzivi ob 
Adiži nasproti mnogo močnejšemu nadvojvodu Karlu 
in bil je še ogrožen od uporov v Piemontu ter v Emiliji. 
Ko se je pa napolitanska kraljica izjavila za nevtral
nost, so se lahko tudi tam stoječe francoske čete pri
družile Masseni. Tako okrepljeni Francozi so dne 29. 
X. napadli pri Caldieru (južnovzhodno od Verone), a 
čeprav je ostala tridnevna bitka neodločena (v njej 
se je hrabro boril tudi koroški domači polk, posebno 
se je pa odlikoval njegov slovenski stotnik Z. Novak, 
doma iz St. Petra na Krasu), je moral nadvojvoda za
radi polomij na severnih bojiščih vendarle nastopiti 
nagel umik in enako tudi nadvojvoda Ivan skozi Pusti 
dol s Tirolske, da bi hitela reševat Dunaj. Prvi se Je 
umikal skozi Kranjsko (dne 22. XI. je prispel v Ljub
ljano), drugi pa skozi Koroško (temu, kakor omenjeno 
že zgoraj, je sledil N e y), da bi se združila s še pre
ostalimi avstrijskimi četami, ki naj bi branile Dunaj.

(Dalje)
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Slovo od Si. Jakoha,
(Ob zaključku gospodinjske šole) 
Sap’ce pomladne prijazno pihljajo 
ptički med cvetjem veselo pojo; 
naši obrazi sc srečno smehljajo 
vsem je pri srcu iskreno toplo.

Majnik, oj majnik nam cvetja, zelenja 
nasul je na polje, vrtove in gaj 
naliva sladkosti nam v kupo življenja, 
odbcgli mladosti slaj — kliče nazaj.

A nam pa, učenkam .šentjakobske šole 
prinesel je majnik prečudno slovo —: 
poslavljamo se od sester ljubeznivih, 
gojenka gojenki podaja roko.

Zdaj gremo, da bomo na grede sejale 
, semena, ki šola jih daje seboj; 

rade vam dragi, bi vsem pokazale, 
da zrele dovolj smo za življenjski boj.

Ljubile bomo polje in domove, 
da nam ognjišče ne ugasne nikdar!
Domu vzgojimo pa hčere, sinove, 
ki čuvali bodo domovine oltar.

Mladost je vihrava in polna skrivnosti 
zdaj joče, zdaj bega in spet se smehlja... 
da ne zaidemo v daljne norosti — 
majnik predobro vodnico nam da:

Marija, bo naša mogočna vodnica, 
dejanja, nehanja vodila nam bo; 
na vseh naših poteh nam bo Pomočnica, 
in blagoslov dalo nam bode nebo!

ŠTEBEN PRI GLOBASNICI
V soboto, dne 23. majnika, se je poro

čil naš rojak Albert Sadjak z domačinko 
Heleno Silan. Poroka je bila v celovški 
stolnici in poročne obrede je opravil g. 
kanonik Zechner.

Mlademu paru želimo obilo sreče na 
življenjski poti.

SELE
Dež je rosil, ko je v petek 22. maja po

poldne prispelo v vas pet fantov v staro
sti okoli 20 let, doma iz Livna v Bosni. 
Do Tržiča so se pripeljali z vlakom, nato 
so jo mahnili čez gore. Neopaženo so se 
preplazili čez mejo in se naravnost čez Ko
šuto po skalovju spuščali počasi navzdol. 
Iz Tržiča do Sel so potrebovali 16 ur. Ču
dno, da se jim je posrečil pobeg čez mejo 
in da se niso ponesrečili v Košutnih pre
padih, kakor že toliko drugih pred njimi. 
Kaj je mladeniče gnalo od doma in ka
tera pot se jim zdaj odpre: v daljni svet 
ali nazaj domov, to bo ugotovila in od
ločila pristojna oblast, kateri jih je orož- 
ništvo izročilo.

Železni krt je pretekle dni vztrajno ril 
od ceste na Koblo in dalje proti planini 
Mrzli log. Krepko je odstranjeval vse ovi
re in puščal za seboj razširjeno cesto, pri
pravljeno za nasipanje trdega materiala. 
To delo bodo izvršili vojaki. Uporabljali 
bodo novo cesto: humperška gozdna upra
va, vojaštvo in domačini. Tudi izletniki 
se bodo mogli z avtom voziti na planino 
pod Košutine stene, ako bodo plačali pred
pisano mitnino.

LAHKOMISELNO TETOVIRANJE
Londonski zdravniki so vznemirjeni 

spričo velikega števila mladoletnih fan
tov in deklet, ki si dajo tetovirati na ro
ke in druge dele telesa imena priljublje
nih pevcev ter filmskih in športnih zvezd
nikov. V glasilu Britanskega zdravniškega 
društva pravi kirurg Buting o tej modi 
med drugim tole:

»V mnogih primerih gre za iznakaženje 
telesa, ki je v resnici tragično in ob kate
rem je zdravilstvo popolnoma brez moči.
K nam na kliniko pridejo vsak teden 
povprečno trije fantje in dekleta in nas 
rotijo — to traja že 15 let — naj jim od
stranimo tetovirano ime ali sliko. Edini 
izhod je, da povabimo starše, naj strogo 
prepovejo otrokom, da bi se dali tetovi
rati. Hkratu pa bi morali sprejeti zakon, 
da bi stopili na prste mazačem, ki izko
riščajo lahkovernost mladih ljudi.«

»Najbolj žalostno pa ,je,« nadaljuje 
zdravnik, »gledati dekleta, ki so si dale 
vtetovirati imena zvezdnikov, ki niso več 
v modi, ali pa fantov, s katerimi so se 
skregale.«

ri nas mTvomkem
Slovenji Plajberk
(Biserna poroka Lausegger)

V nedeljo, dne 26. 4., 
je praznovala naša žup
nija posebno slove
snost, kakršno doživi le 
malokatera družina in 
župnija. Pred poročni 
oltar sta že drugič sto
pila Valentin Lauseg
ger, pd. Urbančkov de
di v Podnu in njegova 
žena Uršula, roj. Oraže 
iz Sel — Zgor. Kota. Pr
vič sta stala pred istim 
oltarjem pred 65 leti, 
ko sta si obljubila za
konsko zvestobo in lju
bezen do smrti. Ljubi 
Bog jima je naklonil 
dolgo življenje, dedi ju 
kar 91 let, babici pa 89 let in še zraven 
posebno varstvo in pomoč, da sta tako mo
gla obhajati svojo biserno poroko in še pet 
let zraven sredi svojih otrok, vnukov in 
pravnukov.

Za te dobrote sta se naša slavljenca naj
prej zahvalila Bogu, domači dušni pastir 
pa ju je blagoslovil. Nato smo vsi zapeli 
zahvalno pesem. Oba slavljenca sta še čvr
stega zdravja in sta se nato skupno veselila 
s svojimi gosti pozno v noč v domači go
stilni. Biserna nevesta se je prva zavrtela 
in tako otvorila ples. Dedi pa še zmirom 
prebirajo Mohorjeve knjige, Nedeljo in 
Naš tednik-Kroniko, in to celo brez očal.

Mi jima želimo še dolgo življenje, saj se 
jima dobro godi doma pri njunem sinu in 
njegovi družini, da bi še obhajala železno 
poroko, ki bo čez 5 let, in še drugič srečala 
očeta Abrahama.

•
Na binkoštno nedeljo so zatisnili za ve- 

>dno svoje blage oči Žar kova babica. Veliko 
je z njimi izgubila domača Žarkova hiša,

veliko pa smo izgubili tudi mi farani, kot 
so nam to povedali gospod v cerkvi. Kajti 
dalj časa je bila priklenjena na bolniško 
posteljo, voljno prenašala vse križe in te
žave, kar se ni čuditi, da je to zmogla, 
saj je iskala vedno pomoči in tolažbe od 
zgoraj.

Dvanajstim otrokom je dala življenje. 
Še mlada je izgubila moža ter sama mora
la skrbeti za številno družino. Ni bilo 
lahko. Toda verna krščanska mati to vse 
premore. Saj je še poleg svojih otrok pre
vzela skrb za svoja dva vnuka. Da so jo 
vsi čislali in radi imeli, smo imeli priliko 
videti na dan njenega pogreba, ko jo je 
številna množica spremljala po truda pol
nem težkem delu k zadnjemu večnemu 
počitku.

Gotovo jo bo najbolj pogrešal sin Foltej
in njegova družina, saj so se vseskozi dobro 
razumeli in so jim bili babica vedno v ve
liko pomoč. Vendar se naj tolažijo s tem, 
da kot je doma vedno rada molila, 
v Večnosti ne bo pozabila na nje.

tudi

t Župnik Blaž Wolfel
V soboto dne 23. 5. 59 je umrl v sana

toriju »Marija Pomagaj« v Celovcu č. g. 
župnik Blaž Wdlfel, zaslužni duhovnik 
krške škofije. Rodil se je 2. 2. 1887 v Šteb- 
nu v Podjuni. Ljudsko šolo je obiskoval 
v Globasnici, nato gimnazijo v Celovcu. 
Leta 1908 je končal gimnazijske študije in 
vstopil v celovško bogoslovje. Dne 16. 7. 
1911 je bil posvečen v mašnika. V svoji 
domači fari v Štebnu je daroval prvo sv. 
mašo. Kaplanoval je v Tinjah, nato v Po
rečah ob Vrbskem jezeru, na Prevaljah 
in v Guštanju v Mežiški dolini. V prvi 
svetovni vojni je bil vpoklican kot vojni 
kurat. Žrtvoval se je za vojake, pomagal 
posebno rad ranjencem. Nakopal si je pri 
naporih na raznih frontah obolenje živ
cev. Veliko je trpel radi te bolezni v po
znejših letih. Potem je bil dušni pastir na 
Jezerskem, v Apačah, v Gorjah, v Št. Vi
du v Podjuni, v št. Rupertu pri Velikovcu,

župnik v Medgorjah, župnik na Brdu v 
Ziljski dolini. Leta 1929 pa je prišel kot 
župnik v Vogrče, kjer je deloval do svoje 
Upokojitve. Med drugo svetovno vojno je 
moral zapustiti svojo župnijo, po vojni 
se je vrnil med svoje farane. Goreče je 
deloval. Hotel je postati vsem vse, da bi 
vse pridobil za Kristusa. Zadnja leta svo
jega življenja je preživel v pokoju v svoji 
domači fari v Štebnu. Njegove moči so 
pešale, kljub temu, pa je še rad pomagal 
v dušnem pastirstvu, kjer in kolikor je 
mogel.

Umrl je lepo pripravljen za pot v več
nost. Prepeljali so ga iz Celovcu nazaj v 
domačo faro, kjer je bil v torek dne 26. 
maja ob obilni udeležbi vernikov in du
hovnikov - sobratov pokopan. Naj se nje
govo telo odpočije v blagoslovljeni zem
lji, duša pa uživa večni mir v hiši Oče
tovi.

Delo in načrti deželnega muzeja

Kosilnica s pomožnim motorjem, ki že
ne nože, zaradi nabave traktorja ugod
no naprodaj. Kositi in žeti je mogoče 
s kravami, voli ali majhnimi konjički.

Kumer Mirko, Blato pri Pliberku

Minuli četrtek je predstojnik deželnega 
muzeja, dvorni svetnik univ. profesor dr. 
Moro, ’ povabil zastopnike koroških 
listov in jih z njemu lastno prijaznostjo 
seznanil z delom muzeja v minulem raz
dobju ter načrti za prihodnost.

Uvodoma jc na kratko označil knjige 
in druge publikacije, ki so že izšle oz. bodo 
kmalu predane javnosti. Po naročilu Av
strijske akademije znanosti in umetnosti 
je Tila nadaljevana zbirka knjig »Atlas 
avstrijskih alpskih dežel« in sicer oddelek, 
ki nosi naslov »Cerkveni zemljevid«,. Sko
raj 900 strani obsegajoče delo vsebuje 
nastanek in zgodovino in gospodarsko sta
nje cerkva na Koroškem. Pravkar jc tudi

izšel 1. zvezek »Carinthie« za leto 1959, ki 
vsebuje med drugim poročilo o najnovej
ših izkopavanjih na štalenski gori (Mag- 
dalensberg) in prikaz pravil ustanove firme 
Leitgeb za znanstvene disertacije o vpra
šanjih južne Koroške. Nadalje je treba 
omeniti še 600 strani obsegajočo slavnostno 
zbirko na čast 150-letnega jubileja ponov
ne naselitve benediktincev v št. Pavlu ter 
obstoja ondotne samostanske gimnazije v 
dveh zvezkih. Sestavke je prispevalo 24 
sodelavcev, ki so samostan in njegovo vlo
go v koroškem in avstrijskem kulturnem 
in verskem življenju obdelali z vseh po
membnejših strani.

Prof. Moro je tudi napovedal, da se

BOŽJI GROB PRI PLIBERKU 
(Mladinski dan)

Božji grob je ena najlepših točk v Pod
juni. Sedaj je še bolj znan, ker ima tudi 
najlepšo, najmodernejšo šolo v Podjuni. 
Zato je tudi najprimernejši kraj za mla
dinski dan, ki je bil na praznik Presvete 
Trojice za pliberško dekanijo.

Mladina je vedno bolj motorizirana, saj 
že skoro vsak pobič dirja z mopedom, vča
sih po potrebi, še večkrat pa za šport. Za
radi neprevidnosti in drznosti je veliko 
nesreč. Zato je bil kot uvod v mladinski 
dan blagoslov motornih vozil mladine. Pol
no mopedov, motorjev, nekaj avtov in trak
torjev se je zbralo pred novo šolo. Blago
slovil jih je mestni župnik preč. g. Alojzij 
Kulmež. V lepem govoru je poudaril, ka
ko je Bog dal človeku možnost, da odkri
va naravne sile in jih uporablja, da mu 
služijo. Koliko koristi nam prinaša motor 
in avto, da hitreje opravimo delo in več 
napravimo, kakor pač zahteva moderni 
čas. Toda uporabljati moramo vedno pa
met in paziti, da sebe in bližnjega ne sprav
ljamo v nevarnost. Potreben pa je vedno 
božji blagoslov.

V cerkvi Božjega groba je bila nato sv. 
maša z ljudskim petjem. Zelo lep, aktualen 
in ognjevit govor je imel g. prof. Silvo 
Mihelič. Značilno in simbolično za današ
nji čas je, kam vse gre mladina na to ne
deljo. Sta pač dve poti in mnogo si jih 
izbere lažjo, široko pot, pot uživanja. Manj 
pa ozko pot, pot žrtve in premagovanja, 
toda le ta vodi do prave sreče. Resnico 
imamo, treba pa nam je še ognja, navdu
šenja za pravo stvar, ki premaga strah pred 
Ij udmi.

Prijetna je bila po maši prireditev pred 
cerkvijo, šmihelska mladina pod vodstvom 
organista g. Mihe Sadjaka je zapela nekaj 
primernih pesmi. Poučen je bil prizor: 
»\jrtnar, ki se je smrti zbal«. Dva rimska 
vojaka prideta v Sinopo, da bi tam ubila 
kristjana, vrtnarja Fokasa. In zgodilo se je, 
da sta naletela prav na Fokasa, ki ga nista 
poznala in ga vprašala, kje bi dobila Fo
kasa. Ta se seveda ustraši, ko izve, da ga 
mislita ubiti. Sprejme ju lepo, jima postre
že in eden od vojakov pripoveduje, kako 
so kristjani srčni in se smrti vesele. Tedaj 
se Fokas opogumi, da se izda, da je on tisti, 
ki ga iščeta in naj ga sedaj ubijeta. Toda 
ta vojak ga sedaj noče ubiti, ker je 
spoznal njegovo dobroto in gostoljubnost. 
Ubije ga drugi, bolj surovi vojak. Tako 
je Fokas premagal strah in postal duhovni 
zmagovalec.

šmihelske dečve so priredile vrsto ra
janj po narodnih pesmih, pliberške pa so 
pele in simbolično izvajale »Oj Podjuna, 
kako si lepa!« Žvabeška dečva je v dekla
maciji pozvala dekleta na delo. Ljubko 
so pele in rajale libuške deklice pesmi 
Milke Hartmanove in izvajale njen prizor
ček: »Znamenje na polju«. S skupno pe
smijo »Nmav čez izaro« smo končali izven- 
cerkveno prireditev.

Sprevod motornih vozil se je nato kot 
v procesiji pomikal do Nonče vesi, kjer 
smo v tej Marijini božjepotni cerkvi s 
šmarnicami zaključili mladinski dan in 
sebe, svojo mladost in delo posvetili Njej, 
ki nas skoz življenje voditi srečno zna.

Vsem prirediteljem in sodelavcem Bog 
plačaj!

bodo nova izkopavanja na štalenski gori v 
kratkem zopet začela.

Za paše kraje pa je posebno zanimivo 
poročilo o poskusnih izkopalnih delih in 
raziskavanjih, ki jih je bil v mesecu maju 
izvršil znani raziskovalec predzgodovin
skih zadev major Kohla pri Sv. Katarini 
pri Šmihelu. Ta izkopavanja so bila uspeš
na, kajti najdeni so predmeti, ki dokazujejo 
obstoj naselbine ondi že 1000 let pred Kri
stusom. Takrat je bil grič sv. Katarine, ki 
nudi tako lep razgled po Podjuni, utr
jeno gradišče. Pobočje je bilo obdelano v te
rasah in zavarovano z obrambnimi zidovi. 
V jamah prav blizu cerkve so našli lon
čeno posodje, ostanke orodja in živali. Iz 
še dobro ohranjenih zob je bilo moč ugo
toviti življenjski način tedanjih prebival
cev. Našli so namreč zobove goveje živine, 
prašičev, koz in ovac, nadalje svinčeno in 
bakreno žlindro, kar dokazuje, da so pre
bivalci bili miroljubno ljudstvo, ki se je 
bavilo z živinorejo, poznalo pa je že tudi 
svinec, ki ga je najbrž kopalo v Peci, ba
ker pa v Žvabeku. Našli so tudi nekaj 
bronastega okrasja. Znanstveniki domne
vajo, da gre za pleme Venetov iz takozva- 
ne pallstiittske dobe, ki je bilo naseljeno 
na sedanjem Kranjskem, Koroškem in šta- 

(Nadailjevanje na 5. strani)
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Nega nasadov krompirja
Nasade krompirja je treba negovati 

smotrno in pravilno. Predvsem je treba 
paziti, da zemlja ni zapleveljena, dokler je 
ne zasenčijo zeleni listi krompirjeve zeli.

Ogrodnikar ali jamniekar in njivsko 
česalo sta za pravilno obdelovanje nasa
dov krompirja neobhodno potrebni orod
ji. Stari plugi za okopavanje mečkajo ko
renine, močne brane pa jih trgajo, rani
jo kali in izruvajo gomolje. Ogrodnikar 
dela ravne brazde in z okopalnikom ne 
more mečkati. Mrežna brana se prilagodi 
nasipom. S česanjem v podolžni smeri na
sipov ne ranimo kali in ne izruj emo go
moljev. Paziti je seveda treba, da njivsko 
česalo ni pretežko in da pravilno teče.

Če hočemo zatreti plevel na nasipih in 
v vrstah krompirjevih nasadov, moramo 
ob saditvi in takrat, ko naraste posevek, 
dvakrat do trikrat okopavati in nasipe po 
5 do 6 dneh spet počesati.

Proti plevelu je treba istočasno nastopiti 
tudi z apnenim dušikom. Ta ukrep se je 
posebno dobro izkazal na močvirnatih 
tleh. Apnenemu dušiku dodajamo fosfor 
in kalij. S tem dosežemo popolno gnoje
nje. Po hektaru je treba potresti najmanj 
2 do 4 stote apnenega dušika po saditvi, 
torej še pred naraščanjem krompirjevih 
gomoljev. Počakati pa je treba s posipa
njem toliko časa, da pokončamo čim več 
plevela. Seveda se ne sme čakati predol
go, ker utrpijo sicer škodo že tudi kali, ki

so pokukale iz zemlje. Kalem lahko ško
dujemo tudi tedaj, če posipamo apneni 
dušik relativno pozno po površini že iz
sušene zemlje in medtem ko krompir ra
ste, dežuje.

Njiv s semenskim krompirjem ne sme
mo več negovati z njivskim česalom, ko 
so gomolji narasli, ker bi mogli z dotikom

rogljev z gomolji prenesti gotove viruse 
podornih bolezni.

Rastlinske škodljivce, ki se sedaj po
javljajo na naših poljskih kulturah, zati
ramo z Reingama-, Phosphorsaureester-, 
DDT- in Aldrinpreparati ali s Chlorabi- 
jem, Pharationskimi sredstvi ter s siste
matičnimi insekticidi.

Ko se pojavi koloradar, je treba praši
ti ali škropiti s priznanimi sredstvi. A ne 
sgmo po sredini njive, temveč tudi ob 
robovih!

Zavarujte se proti toči!
Na Koroškem povzročijo vsakoletna ne

urja s točo na žitaricah in na sadju ško
do, ki gre večkrat v milijone. Tudi letos 
je toča napravila ponekod že veliko škodo.

Spričo tega je v interesu vsakega kme
ta, da se pravočasno zavaruje proti toči, 
kajti za kritje škode, ki mu jo povzroči 
toča, ni na razpolago javnih sredstev. Pre
mija za zavarovanje proti toči je za 25 
odstotkov pocenjena, ker krijejo ostalo z

državnim prispevkom. Avstrijska zavaro
valnica proti toči ni podjetje, ki bi mu 
šlo za dobiček, temveč obče koristna usta
nova.

Proti toči se morajo zavarovati še prav 
posebno tisti kmetje, ki uporabljajo pri 
žetvi kombajne, kajti pri njih mora ostati 
žito na polju često 14 dni dalje kot dru
god. In ravno v tem času je največkrat 
tudi neurje s točo.

VUi/awr padzt & taUUo- stnciett

P^edla^ama in po-fnafr&tnb
Žaltava posoda za mast spet uporabna
Ako hranimo mast več let zaporedoma 

v eni in isti posodi, rada dobi neprijeten 
duh, ki prehaja tudi na mast. Še bolj ne
prijetno je, če je bila v posodi žaltava 
maščoba. Ako hočemo napraviti tako po
sodo spet uporabno, tedaj moramo napra
viti 'takole:

Pripravimo si velik lonec, če pa imamo 
zelo velike posode, pa kar kotel. Posodo 
zložimo, ko smo s papirjem zbrisali zno
traj in zunaj vse ostanke masti, v lonec 
ali kotel in nalijemo čez njo mrzlo vodo. 
Ko voda zavre, ji dodamo precej sode in 
vodo večkrat premešamo, da se enako
merno razdeli. Vre naj vsaj četrt ure. Med
tem ko soda vre, pobiramo mastne in uma
zane pene, ki se nabirajo na vrhu. Ko se 
voda toliko ohladi, da moremo posodo 
prijeti, jo še umijemo v posebej priprav
ljeni vroči sodini vodi, nato pa s čisto 
in vročo vodo oplaknemo.

Ako ima posoda še duh, nalijemo vanjo 
precej močno raztopino hipermangana in 
jo pustimo v njej nekaj ur.

Delo in načrti deželnega muzeja
(Nadaljevanje s 4. strani)

jerskem. Župan iz Bistrice g. Woschnak in 
posestnik Kuchar sta za razkopavanja po
kazala veliko razumevanje, je pohvalno 
dejal govornik.

Podobna izkopavanja nameravajo izvesti 
tudi na Gračarci.

Naša zemlja hrani v sebi še mnogo skriv
nosti in prav je, ako prebivalstvo znanstve
nike pri njihovem delu podpira, saj se na 
ta način odkriva bogata zgodovina naše 
domovine.

V načrtu so tudi izkopavanja pri Blato- 
gradu (Moosburg) severno 'od Celovca, 
kjer namerava koroški deželni muzej v so
delovanju z Max-Planck-Institutom v Gbt- 
tingenu ugotoviti značaj ostankov iz karo
linške dobe; gre namreč zato, ali je ondi 
bilo takrat samo gospodarsko poslopje, 
ali pa tudi palatinski grad, to je ena iz
med dvornih palač karolinških vladarjev. 
V teh so poslovali tudi sodniki in drugi 
vladarjevi uradniki.

Letošnji obisk muzeja je kar zadovo
ljiv. Dosedaj prirejene razstave je obiskalo 
2000 oseb, muzej na prostem pa si je ogle
dalo 700 obiskovalcev.

Istočasno je bila odprta tudi zanimiva 
razstava angleške grafične umetnosti, ki jo 
je dala na razpolago' angleška ustanova 
»British Council«. 'Izbor obsega najbolj 
reprezentativne umetnike moderne gra
fike na Angleškem in so predvsem barvne 
grafike izrazno zelo močne in originalne. 
So pa namenjene le za tiste, ki imajo razu
mevanje za to vrsto moderne umetnosti. 
Odprta je do 14. junija.

Ste že kdaj pomislili, da skriva tudi 
delo na polju in v gospodarskih prosto
rih v sebi gotove nevarnosti, ki se jim je 
moč izogniti le, če ste dovolj oprezni in 
če storite vse zaščitne ukrepe.

Precej je kmetij, ki imajo dovoz na gum
no speljan v prvo ali celo v drugo nad
stropje. Po tem zapeljejo voz žita, sena in 
drugih pridelkov kar naravnost s polja na 
gumno. Ker ni več daleč tisti čas, ko bo
ste spet spravljali pod streho svojo letino 
in bo največ dela na gumnu, bi vas radi 
že danes opozorili na nekatere vire nesreč 
v teh gospodarskih prostorih.

Vsako leto se ponesreči precej ljudi, ki 
delajo na vzvišenih prostorih, ki pa niso 
zavarovani s predpisanimi ograjami. Tem 
nesrečam je kriva samo malomarnost in 
pa mnenje, da padec ne more biti povod 
težjim ali celo smrtnjm poškodbam. Sta

tistike o nesrečah govorijo drugače. Iz
kazalo se je namreč, da je precej ljudi 
umrlo na posledicah padcev z visokega do
voza na gumno, v jašek za seno, z lestve 
itd.

Ni pa enostavnejše stvari, kot prepre
čiti ravno to vrsto nesreč. Verjetno se za
voljo tega tudi le malokdo spomni, da bi 
napravil ograjo ob dovozu na gumno, 
okoli jaškov za seno in sploh tam, kjer 
bi morala biti, a je še ni, ker še nihče ni 
padel doli.

Še je čas napraviti ograje! Zato vam pri
poročamo, da se tega dela čimprej lotite, 
kajti »po toči zvoniti je prepozno«!

Ne pozabite skrbno pregledovati in po
praviti tudi lestev in lesenih stopnic, kajti 
tudi te reči, ki izgledajo sicer tako nedolž
ne, so lahko vir nesreče, ki zahteva zdra
ve ude, da, celo 'življenje.

Boj bramorjem
Bramorjem nastavljamo vabe ali poliva

mo oziroma posipamo Aldrinske prepara
te, da jih pokončamo. Bramorja uničuje
mo tako, da sledimo s prstom njegov rov. 
Tam, kjer drži njegov rov v globino, ima 
gnezdo jajčje oblike in velikosti z mno
gimi jajčki. Ko ugotovimo bramorjevo 
skrivališče, ga z lopato poiščemo in izkop
ljemo. Bramor gnezdi meseca junija.

Na vrtovih mu nastavljamo cvetlične 
lončke, zakopane toliko v zemljo, da je 
njihov rob kaka dva centimetra niže od 
zemeljske površine. Tik ob lončkih polo
žimo na dve, tri strani ravne letve po 
tleh. Bramor namreč ne teka rad čez letve, 
ker ga ovirajo. Zavoljo tega beži ob letvi 
in pade pri tem v nastavljeni lonček. Da 
pa ne more uiti iz tega skozi odtočno luk
njico, jo začepimo. Bramor lazi rad pod 
deskami. Zaradi tega polagamo na stezi
ce ob gredah deske, pod katere zakop
ljemo lončke tako, da so vrhnji robovi 
3 cm niže kakor deske.

Bramorjem nastavljamo tudi testo iz 
enakih delov moke, medu in arzenika 
(mišnice). Iz testa naredimo kroglice fi
žolove debelosti ter jih polagamo v bra- 
morjeve rove. Vonj po medu spelje bra

morja na strupeno vabo. Ker prezimujejo 
bramorji radi na toplem, zakopljemo v 
jeseni na vrtu ali na njivi v pol metra 
globoke in 30 cm široke jame svež gnoj, 
kompost ali pleve. Ko spomladi zmrzal 
popusti, jamo razkopljemo in škodljivce 
pomorimo.

Bramor je velik škodljivec, setvam in na
sadom odgrizuje korenine pod zemljo, na 
njenem površju pa tudi zelene dele povrt
nine. Boj proti temu škodljivcu je po
treben.

Hladilnike, pralne stroje, električne motorje in 
vse električne predmete

JOHAN L0NŠEK
ŠT. LIPŠ, TIHOJA 2, DOBRLA VES

Odplačilo je mogoče na obroke. Zahtevajte 
cenike, pošljem po želji brezplačno.

„Beli veletok"
Pretekli teden so v Celovcu prvič pred- 

• vajah kulturni film avstrijskega mlekar
stva: »Beli veletok«. Zastopniki Koroške 
kmetijske zbornice, gospodarskega in kul
turnega življenja, tiska in radia so z zani
manjem sledili skoro pol ure 600 m dol
gemu filmu, ki je pokazal, da je eno naj- 

. važnejših področij našega narodnega go
spodarstva širokim množicam skoro še ne
poznano.

V tem filmu o mleku — tem brez dvoma 
najvažnejšem živilu — kažejo njegov izvor 
in vse mnogovrstne proizvode, ki jih iz 
njega pridelujejo po sodobnih načinih. 
Avstrijska družba za propagiranje mleka si 
je s tem filmom stkala gotovo venec le
pih zaslug, kajti ta film je dejansko rav
no v tem času potreben. Vkljub temu pa 
ga ne moremo zamenjati z reklamo, ker

je v bistvu pojasnilo o mleku.
Ta kulturni film bodo v naslddnjih 

tednih predvajali v večini avstrijskih ki
nov. Na razpolago pa je kot 16 mm film 
za predvajanja v šolah, pri predavanjih in 
prireditvah.

MLEKO - ZDRAVJE
Letos 9. junija bodo priredili medna

rodni dan mleka pod geslom »Mleko — 
zdravje«. Odbor, ki pripravlja ta dan, se 
je sestal januarja v Bernu po nalogu Med
narodnega. mlekarskega združenja. Letos 
se bodo tega dneva udeležile: Avstrija, 
Belgija, Nemška zvezna republika, Velika 
Britanija, Indija, Luxemburg, Nizozem
ska, Švedska, Švica, Španija, Danska, Fin
ska, Italija in Sovjetska zveza.

Delovna obleka kmečke žene
V vsakem poklicu je treba imeti primer

no obleko, le v kmetijstvu imajo še to sta
ro navado, da ponosijo pri delu vse stare 
obleke. Kroj in blago pa le redkokdaj od
govarjata praktičnim zahtevam dela. In 
prav raznolikosti dela kmečke žene v hiši, 
hlevu in na polju pa zahtevajo obleko, ki 
nekaj vzdrži in v kateri se lahko neovirano 
giblje. Če pa pri tem v taki primerni oble
ki še dobro izgleda, gotovo ni v njeno ško
do! Vsaka žena ve iz izkušnje, kako zamud
no in drago pride popravljanje in čiščenje 
obleke, ki ne odgovarja različnim vrstam 
dela, katero mora opravljati. Pa ne samo 
to, človek se počuti v neprikladni obleki 
slabo; v obleki pa, ki je iz močnega blaga, 
ki jo je lahko prati in likati, pa se počuti 
bolj sproščenega in udobneje.

Kako naj bi izgledala praktična obleka 
kmečke žene in kmečkih deklet? Po kak
šnih načelih naj bi bila narejena, da bo 
res smotrna? Predvsem je treba misliti, da 
nosimo delovno obleko šest dni v tednu. 
Obleka naj bo torej narejena po praktič
nih, higienskih in estetskih načelih. Važno 
je, da obleka ne ovira pri sklanjanju, kle
čanju, sedenju in stezanju. Rokavi in kri
lo naj bodo prikladno široki. Pri delovni 
obleki naj odpadejo vsi okraski, ker se ta
ki obleki ne podajo in ker povzročajo pri 
pranju in likanju samo nepotrebno zamu
do časa. Praktični so le veliki gumbi, za
drge in vezalke iz gumija. Slačenje in obla
čenje take delovne obleke, ki je predvsem 
praktična, je enostavno in nezamudno.

Pri nakupovanju blaga za delovne oble
ke glejte predvsem na barve in vzorce. Bla
go naj bo tako, da ne obledi na soncu in 
obdrži tudi pri pranju prvotno barvo; biti 
mora močno in gladko. Blagovi morajo 
odgovarjati zahtevam higiene, biti morajo 
torej propustni za zrak in imeti morajo 
lastnost, da vsrkavajo pot ter da se jih u- 
zanija ne prijemlje. Najbolj prijetno bodo 
izgledale jasne, ne' prežive barve ter eno
stavni, ne preveliki vzorci. Čemu naj bi 
kmečka žena ne izgledala pri svojih opra
vilih vsak čas čista in negovana?

Zato je treba samo malo premisliti in si 
napraviti določen načrt pa bo z dobro vo
ljo v tem pogledu marsikaj narejenega. 
Obleka, krila, bluze, hlače in predpasniki, 
ki odgovarjajo zahtevam dela, doprinesejo 
mnogo k olajšanju mnogostranskega dela 
kmečke žene. Končno pa se ženska v pri
kladni obleki, veliko bolje počuti in je vse 
drugačne volje, če ve, da ji obleka pristo- 
ja. Naj si zapomnijo to tudi tisti možje, ki 
mislijo, da je za delo kmečke žene vsaka 
ponošena obleka dobra!

Zanimivo
V nasprotju z avstrijskim kmetijstvom 

se je dvignil delež kmetijstva pri narod
nem dohodku v Nemški zvezni republiki 
v preteklem gospodarskem letu od 12,8 
na 13,5 milijard DM in spričo tega posko
čil močneje kakor povprečni prirastek 
vrednot v obrtništvu.

Temu gospodarskemu razvoju odgovar
jajoče je v zadnjem času izgubilo nemško 
kmetijstvo manj delovnih moči zaradi bega 
z dežele, kot prejšnje čase. V Avstriji je 
padel indeks zaposlenih v kmetijstvu od 
leta 1957 do 1958 nasprotno od 84,2 na
83,1 točk. Nadomestiti ga je bilo treba s 
povečano proizvajalnostjo, ki je poskočila 
v istem obdobju od 135,4 na 150,9 točk.

Nazadovanju denarnega dotoka v avstrij
skem kmetijstvu stoji v Nemčiji nasproti 
porast dohodkov iz prodaje za okoli 1,7 mi
lijard ali 11 odstotkov na 17,4 milijard 
DM.

Medtem ko je pri nas postala razlika 
med zaslužkom delavca v industriji ali 
delavca v obrtnih strokah ter zaslužkom 
delavca v kmetijstvu še večja, je dosegel 
v večini preiskanih 8.000 kmetijskih obra
tov v'Zapadni Nemčiji njegov zaslužek 70 
do 80 odstotkov primerjalnega zaslužka. 
V celem se je razmerje do primerjalnega 
zaslužka zmanjšalo od 32 na 22 odstotkov.

Za čemer je avstrijska agrarna politika 
večino stremela, vendar nikoli ni dosegla, 
ker ni mogla prepričati nasprotnikov te 
politike, je pa bistvo takozvanega »Zele
nega poročila« Nemške zvezne republike. 
Ta se ne opira toliko na subvencije in 
polaga večjo važnost na izboljšanje osnov
nih temeljev.

Vzrok popolnoma nasprotujočega si raz
voja v nemškem in avstrijskem kmetijstvu 
pa ni skrit morda v tem, da mora imeti 
Nemčija drugačno agrarno strukturo kot 
mi, temveč v tistih činiteljih, ki so pod
vrženi vplivom človeka.
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Dan katoliške mladine
Na Macni se je zbralo štiristo fantov in deklet

Vera in dom - peta številka
Meseca februarja t. 1. je razpisalo ured

ništvo »Vere in doma« anketo, da poizve, 
kako so sotrudniki z mesečnikom zadovolj
ni. Marsikateri zvesti bralec se je oglasil 
ter zapisal nekaj misli o naši kulturni re
viji. Kakšno torej je bralčevo mnenje?

»Vera in dom« mi je kar všeč. Posebno 
me veseli, da objavljate v mesečniku toliko 
črtic. Radi jih prebiramo, ker so domače. 
V njih srečamo ljudi naših dolin — naš 
Korotan.«

»Priznati moramo, da se je uredništvu 
»Vere in doma« posrečilo pritegniti že kar 
lepo število domačih sotrudnikov k sode
lovanju. Koroški Slovenci smo na svojo 
kulturno revijo lahko ponosni. Ne poza
bimo, da prihaja vendar že enajsto leto v 
naše domove. Res nam je postala prijatelj, 
ki ga ne bi hoteli več pogrešati.«

»Mesečnik prebiramo še prav posebno 
radi, ker prinaša pesmi gospoda župnika 
Antona Kuchlinga z Bistrice. Kako globoke 
so njegove misli, kako 'gladka njegova be
seda. A tudi ostale prispevke radi prebira
mo. Le škoda, da izhaja »Vera in dom« sa
mo enkrat na mesec.«

»Najbolj všeč so mi v mesečniku uvod
niki. Tako neprisiljeno je vse povedano, 
uvodni članek je vredno, vselej po dvakrat 
prebrati.«

»Črtice, ki jih objavljate v mesečniku 
Mohorjeve družbe so lepe, vendar marsi
katera izzveni preveč pesimistično. Več son
ca si želimo, pa brez zamerel«

»Dvajsetkrat sem bila v svojem življenju 
že na Sv. Višarjah. Hodili smo koroški ro
marji tja vedno peš. Med potjo smo molili 
in prepevali Marijine pesmi. To so bila do
živetja! Povest »Marijine gore«, ki jo ob
javljate sedaj v mesečniku kot vneta ča
stilka Matere božje z velikim zanimanjem 
prebiram.«

»Zdi se mi, da bi morala »Vera in dom« 
prinašati več poročil iž kulturnega življe
nja koroških Slovencev. — L. K. piše nav- 
duševalno, tega mladina zelo potrebuje.«

Odgovori dokazujejo, da se bralci za me
sečnik živahno zanimajo, kar pa uredni
štvu »Vere in doma« daje novih obveznosti. 
Treba bo podvzeti vse, da bo zajel list še 
širši krog čitateljev. Ni prvikrat, da zapi- 

'šemo, naj bi prinašal mesečnik več novih 
slik, in to umetniško vrednih. Sotrudni
kov ima revija res že kar lepo število, a so 
še skriti talenti, ki bi jih bilo treba prido
biti k sodelovanju.

Kaj prinaša peta številka? Črtice »Rast« 
(L. K.), »če bi imel tako mater...!« (N. 
P.), »Novci« (B. N.) in »Stari mlin« (Mira), 
razpravo »Kardinal Richelieu in škof To
maž Hren (Lojze Ilija), petnajsto nada
ljevanje narodopisne razprave »Od zibelke 
do groba«, izpod peresa prof. dr. Zablatni- 
ka, članek »Nepremagljiva moč molitve«, 
nadaljevanje povesti »Marijine gore« (Blaž 
Zaplaznik), Kulturna obzorja s prispevki 
Martina Jevnikarja o »Slovenski knjigi v 
letu 1958«, pesmi Antona Kuchlinga, J. P. 
in koroške narodne ter zanke in uganke S. 
Olipa in dr. Janka Polanca.

Že od nekdaj romajo Rožani radi na 
Macen h kapelici sv. Ane. Zato se ne ču
dimo, da se je v tem zares idiličnem kraju, 
odkoder imaš lep razgled daleč na okoli 
po naši zemlji, zbrala v nedeljo, dne 24. 
maja t. L, mladina boroveljske dekanije.

Zjutraj sicer še nismo mogli vedeti, ali 
bo sonce prikukalo izza oblakov in megle 
ali pa ne. Pa nam je'bilo nebo vendar 
naklonjeno. Saj se sonca v takih višavah, 
kot je Macen, še bolj razveseliš kot v 
dolini.

Dopoldan je bila na prostem pred ka
pelico liturgična božja služba, ki jo je da
roval preč. gospod župnik Franc Brum- 
nik. Ljudsko petje, pri katerem je mladina 
ob spremljavi plajberške godbe navduše
no prepevala, je poživilo cerkveno slav
nost. Med mašo je nagovoril fante in de
kleta g. župnik /Brumnik, ki si je izbral 
kot osnovno misel svojega govora letošnje 
geslo Katoliške mladine »Spoštuj Gospo
dov cjan!« Da bo to res dan po božji za
misli, dan molitve in počitka, pa se je 
nanj treba primerno pripraviti. Zato ni 
vseeno, kakšen je za katoliškega fanta, za 
katoliško dekle sobotni večer. Le v druži
ni preživet, v tihem zavetju očetove hiše, 
bo mladini zagotovil tudi nedeljo notra
njega zadoščenja, miru in pravega veselja.

Govor župnika Brumnika je dal mladi
ni mnogo spodbudnih misli, ki naj jih 
mladina na svojih sestankih tekom leta 
obdela.

Popoldan pa je sledila v Zavrhu pred 
domačijo Makseja Werniga velika kultur
na prireditev.

V imenu Katoliške mladine je pozdravil 
navzoče M. Hafner iz Št. Janža v Rožu, 
ki je izrazil "še posebno veselje nad tem, da 
so se udeležili prireditve tudi veliki pri
jatelji katoliške mladine, gospodje pro
fesorji: dr. Vinko Zwitter, dr. Valentin 
Inzko in dr. Anton Feinig. Njegove po
zdravne besede, v katerih je poudaril pri
pravljenost mladine, da drži zvestobo ide
alom, so navzoči sprejeli z burnim aplav
zom.

Nato je zapel zbor sveških in šentjanš- 
kih fantov pod vodstvom dr. Toneja Fei- 
niga dve pesmi, od katerih je še prav po
sebno ugajala »Ko dan se zaznava« v po
sebni harmonizaciji. Zbor je obe pesmi zelo 
občuteno odpel. Pevovodji in pevcem, ki 
so med prireditvijo večkrat sodelovali, že
limo tudi za naprej veliko uspeha ob go
jitvi naše narodne in umetne pesmi. 

Duhovni asistent Katoliške, mladine,

preč. gospod župnik Jože Vošnjak, je nato 
obrazložil nadaljni program nedeljske pri
reditve, ki je bil zares bogat in izbran 
tako, da je bil ves v skladu z osnovno 
mislijo celotnega praznovanja »Spoštuj Go
spodov dan!«

šentjanška dekleta so nastopile z ra
jem »Metla«, ki se še prav posebno prož
no vrti ob sdbotah, ko je treba počediti 
vse prostore, da je tako tudi na zunaj vi
deti vsepovsod red in snago. »Sonce čez 
hribček gre ... « ter »Navzgor se širi rož
marin« pa sta bili pesmi, ki ju jih je de
kliška mladina z lepimi soprani in alti ob 
svojem rajanju dobro odpela.

Dekleta iz Slo venj ega Plajberka so nas 
presenetila s simboličnim rajanjem »Je 
angel Gospodov«. V lepih, dolgih belih 
oblekah se je vrstila pred nami na odru 
truma angelov, s katerimi smo vsi peli 
znano Marijino pesem angelovega čeŠčenja.

Sledil je nastop sveških deklet, ki so ob 
vrsti posrečeno izbranih pesmi predvajala 
narodne plese. Nadvse lepa je bila pesem 
»Že se nam bližajo zvezdice jasne«. Petje 
sta spremljala na harmoniki in kitari bra
ta dr. Anton in Hanzej Feinig.

Po deklamaciji Mihija Bohma »Življenje 
ni praznik«, je spregovoril katoliški mla
dini gospod prof. dr. Vinko Zwitter, ki je 
dal mladini jasen odgovor na vprašanje 
»Kaj je mladost?« Vir mladosti je v po
bratimstvu s Kristusom. Postava »Spoštuj 
Gospodov dan!« pomeni za mladino »Spo
štuj svojo mladost!« Nedelja naj daje mla
dini vire za mlado hrepenenje in hotenje. 
Naše doline pričakujejo od katoliške mla
dine, da bo nasproti laži postavila resnico, 
umazaniji — srčno lepoto, sovraštvu — lju
bezen.

V imenu mladine boroveljske dekanije 
so podali nato šentjanški fantje zborno 
recitacijo »Prenoviti hočemo naš narod in 
ves svet!« Da, sveta je ta zaprisega!

V drugem delu kulturne prireditve so 
nam Selani v režiji gospoda kaplana Iva
na Matka podajali misterij o sveti maši. 
Sveta maša je glavni del nedelje. Ob sli
kah na odru, v katerih je sodelovalo okoli 
40 oseb, smo se poglabljali v skrivnost 
sv. daritve. Čutili smo, da so predvajalci 
to težko snov mogli podati le, ker so do ko
renin prepojeni s pravim krščanstvom, ka
terega središče je sveta maša.

Dan Katoliške mladine' je res dobro 
uspel. Naj bi se sadovi poznali vse leto 
do drugega takega dneva, ko bo mladina 
dobila spet novih pobud.

——o
„MLADI ROD“ - osem letKOLUMB Z DALJNOGLEDOM

Amerikanski pojitni upravi se je prime
rilo nekdaj nekaj jako nerodnega, česar 
pa so se zelo razveselili filatelisti (zbiralci 
znamk). V promet so prišle namreč nove 
znamke, na katerih je naslikan Kolumb, 
ki s svoje ladje opazuje z daljnogledom 
novi svet. Zdaj pa pomislite: Kolumb je 
prišel v Ameriko leta 1492, prvi daljno
gled pa je bil izgotovljen šele leta 1608. 
Poštna uprava je spoznala svojo nerodnost 
šele potem, ko so bile znamke že v pro
metu. Kajpada jih .je takoj vzela iz pro
meta, toda nekaj tisoč jih je šip vseeno po 
svetu in za temi se love zdaj filatelisti z 
vso vnemo, kajti vsak takle Kolumb z 
daljnogledom je vreden težkih denarcev.

KAJ PRAVIJO O ŽIVALIH
Osel gre le enkrat na led.
Ovca cela, volk pa sit, to vkup ne more 

bit’.
Pes, ki molči in nič ne laja, globoko 

zobe zasaja.
Hitremu konju ni treba ostrog.
Darovanemu konju ne glej na zobe.
Žejen konj motne vode ne gleda.
Vol je vol, če mu tudi roge odbiješ.
Če krava veliko veka, ima malo mleka.
Ples imajo miši, kadar mačke ni v hiši.
Veliko kokodajec, malo jajec.
Na domačem pragu se petelin lahko 

repenči.

Kadar vidiš v Celovcu g. nadučitelja 
Rudija Vouka in g. ravnatelja Aichholzer- 
ja, veš, da sta prišla v. našo deželno metro
polo gotovo zaradi »Mladega roda«. Ne 
da se popisati z besedami, kaj žrtvujeta 
omenjena šolnika od meseca do meseca za 
bogato vsebino mladinskega lista dvojezič
nih šol. A tudi na marsikateri srednji šoli 
ga uporabljajo pri pouku slovenščine.

Pred kratkim je izšla zadnja številka 
»Mladega roda« v tem šolskem letu. Hkra
ti zaključuje uredništvo s to številko osmi 
letnik. Človek bi si mislil, da mora ven
dar uredništvu za majsko in junijsko šte
vilko, ki sta iišli, kot vedno, v enem sno
piču, zmanjkati snovi, posebno, ko ne mi
sli v zadnjih tednih šolskega leta na po
čitnice le mladina, ampak tudi učitelji 
in učiteljice, marljivi sotrudniki »Mla
dega roda«. A temu ni tako. Nasprotno 
lahko trdimo, da pomeni zadnja številka 
višek prizadevanja od strani uredništva. 
K zunanji in notraiiji obliki ter vs.ebini 
sotrudnikov iz vsega 'srca čestitamo! Vemo, 
kakšne težave je bilo treba premagati rav
no v preteklem šolskem letu,, ko so se 
majala in rušila tla dvojezične šole s sep
tembrskim odlokom deželnega glavarja 
in z novim šolskim zakonom. Vendar kon
zorcij koroških učiteljev, ki je izdajatelj, 
lastnik in založnik »Mladega roda«, tudi

v tem usodepolnem trenutku koroške šol
ske zgodovine ni pustil mladine izpred 
oči, ampak ji je stal močno ob strani, če 
se je komisija prosvetnega ministrstva po
hvalno izrazila nad uspehi dvojezičnega 
pouka, potem pripada precejšen del pri
znanja hašemu učiteljstvu, ki se ni pusti
lo begati od nikogar, ampak je videlo 
pred sabo le blagor mladine, za katerega 
se je žrtvovalo do skrajnosti. To so dej
stva, ki jih je treba poudariti ob zaključ
ku osmega letnika »Mladega roda«. Pre
pričani smo, da bo mlajši generaciji koro
ških učiteljev ob tako stvarnem delu, kot 
smo ga od sodelavcev »Mladega roda« va
jeni, delo tudi v bodoče rodilo veliko 
uspeha.

Danes se ne bomo dotaknili vsakega 
članka zadnje številke posebej. Vsi so zelo 
zanimivi in za meseca maj in junij posre
čeno izbrani. Posebnost te številke so pa 
slike koroškega slikarja dr. Wernerja Ber- 
ga, velikega prijatelja naše mladine. »Nje
gove podobe podjunskih dolin, bregov, 
mož in žena, starcev in otrok, živali in 
rastlin vise po galerijah in muzejih vseh 
večjih evropskih prestolnic,« beremo v 
v .Mladem rodu’. »Werner Berg je med
narodno priznan slikar.«

Uredništvu še enkrat naše priznanje!

Badi pcifazHa Ih ipo-stceZitiva
Bodi prijazna in postrežljiva do vseh. 

Pridni in mladi ljudje so vedno veselega 
in* prijaznega obraza. Njihova dobra in 
čista vest ter pristna krščanska zavest jim 
ne dovoli čemernega in zadirčnega vede
nja, ki mlade ljudi napravlja tako odbi
jajoče. Prijazni in postrcžljivi ljudje so 
Bogu in ljudem ljubi!

Stori od srca rada drugim ljudem majh
ne usluge in postrežljivosti. Navadno te 
stane to prav malo truda, tvoj bližnji pa 
bo zelo vesel. Povrh pa si s tem prido
biš spoštovanje in ljubezen svojega bliž
njega. Če ljudje vidijo, da si vedno po
strežljiva, ti bodo tudi oni radi izkazovali 
usluge. Tako boš od svojega prijaznega 
bitja sama imela največ koristi.

Posebno uslužna bodi do stiskanih in 
trpečih. Taki ti bodo tudi najbolj hvalež
ni in bodo blagoslavljali tvoje plemenito 
in dobro srce. Tudi Zveličarju so taka 
dobra dela posebno všeč! Ceni jih tako, 
■kakor da si jih njemu storila. Saj pravi: 
»Kar ste storili kateremu izmed mojih naj
manjših bratov, ste meni storili.« Če si 
torej v trpečem Zveličarju stregla, boš tu
di od Zveličarja plačilo prejela.

Bodi prijazna in postrežljiva predvsem 
iz ljubezni do Boga. Na ta način si na 
lahek način zbiraš bogatih zakladov za 
večnost. Misli na lepe psalmistove bese
de: »Glej kako dobro in prijetno je, če 
bratje in sestre v edinosti skupaj prebi
vajo!« Mednje pošilja Gospod svoj blago
slov in življenje večnosti.

Išči mir in ljubi ga 
biser srca tvojega!
Prijazna bodi — ljudomila, 
da se -vsem boš prikupila.
Nekdaj kot Bogu storjena razodela 
bodo vsa se tvoja dobra dela.

Ksaver Meško:

Otrok in kamen
Ob cesti stoji, močno vkopan v zemljo, 

temnosiv kantonski kamen.
Pa pride k njemu otrok in ga vpraša:
»Ti, pravkar sem videl sedeti na tebi 

ptičko. Tako lepo ti je pela. Kajne, da si 
je bil zelo vesel?«

»Nič,« pravi enostavno in hladno ka
men.

»Nič?« se čudi otrok. »A včeraj je sedel 
na tebi star, tuj mož. Videl sem, da je 
jokal. Ta pa se ti je vendar hudo smilil?«

»Nič,« pravi kamen.
»Nič? Čudno. A kadar sonce tako lepo 

nate sije, si vendar vesel, kaj?«
»Nič,« pravi kamen.
»Nič? Nerazumljivo. A če te poleti vse

ga ožge s svojimi pekočimi žarki, pa se jih 
ne Zmoreš braniti, ker ne moreš nikamor 
v senco, pa ti je vendar nerodno in se je
ziš na sonce?«

»Nič,« pravi kamen.
»čudno, prečudno. A kadar na tebe vso 

noč in ves dan pada dež, ti je pusto, ko 
pa strehe nič nimaš?«

»Nič,« pravi kamen.
»No, pa pozimi, ko je tako mraz in jaz 

še v svoji topli suknjiči ne grem rad iz 
sobe, pa te pač zebe in ves drgetaš?«

»Nič,« pravi kamen.
»Nič? Kakšen pa vendar si? A če te s tole 

šibo krepko udarim, pa te to nič ne zaboli 
in ne razjezi?«

»Prav nič,« pravi kamen. »Glej, neob
čutljiv sem za dobro in slabo, za bol in 
radost. Zato mi pravijo ljudje ,kamen’. So 
pa tudi ljudje, ki so neobčutljivi za dobro 
in zlo, za bol in radost. Da imajo v prsih 
kamen namesto srca, govore o njih. Teh 
se varuj, otrok moj!«

Hrepenenje po materi?
Mati, veš, da si mi bila vse.
Ne vem, kaj se je zgodilo, 
da zapustila si me v težki uri, 
ko mi najtežje je bilo.
Vem, mati moja,
da to tudi za Tebe ni bilo brez težkega 
udarca, zapustiti za vedno me, 
nesrečno detece.
Brez vsakega slovesa
odšla si daleč,
daleč v večnost, v kraj,
kjer sreča čaka naju, da vidiva se.
Težko je čakati dne 
najinega svidenja.
Prosim Vsemogočnega za 
skorajšnje svidenje nad zvezdami.

Marica izpod Pece:



Sreda, dne 27. maja 1959 NAŠ TEDNIK — KRONIKA Številka 20 — Stran 7

P * | * S * /\ * N * O * B*R*A*N*J*E
Stale Popov:

Tole paša
Stale Popov je eden izmed najboljših pisateljev mlade makedonske književnosti, ki se je 

čela razvijati šele v zadnjih desetletjih. Prinašamo odlomek iz njegovega romana „Tole Paša”, 
opisuje zgodbo Ilindenske vstaje, ko so se Makedonci leta 1903 uprli Turkom.

Ded Palentza je dvignil jalovke iz go
ste sence borov na Grbli in jih nagnal 
proti Tornevi jasi ter se začel vzpenjati 
za njimi, opiraje se na debelo ovčarsko 
palico.

Njegovi psi Šarko, Mrčo in Karamanka 
so Sli kot vedno pred ovcami, da preišče
jo, če ne preži v goščavi kak volk in tako 
so tudi danes prvi odšli čez jaso, in ded 
Jovan je zaslišal vse tri glasove hkrati, ko 
so zalajali. Ob prvem laježu je obstal, se 
uprl na palico in zavpil: — U-bre-e-e, a-a- 
a-a! — Toda naenkrat je prisluhnil in po 
laježu spoznal, da psi lajajo na človeka: 
pohitel je, kolikor je mogel, navzgor, da 
vidi, na koga lajajo.

Komaj pa se je približal vodnjaku, je 
skočil iz praproti Turek z naperjeno puško 
v roki.

»Zakaj ščuvaš pse, ti lopov? — je ostro 
zavreščal na starega in nameril na Sarka, 
ki je tekel naprej pred drugimi psi in 
pred dedom Jovanom.

»Air efendi, kdo jih ščuva? Saj si sli
šal, da sem jih poklical, naj se vrnejo! — 
se je ded Jovan začel opravičevati in je 
okregal pse, naj se vrnejo k ovcam. Ti so 
zarežali, zacvilili in se vrnili k čredi. Turek 
pa je odvedel deda Jovana k vodnjaku.

Okrog vodnjaka je.sedelo kakih deset do 
dvanajst turških vojakov. Z njimi sta bila 
dva domačina iz bližnje vasi Vitoliče, ki 
sta služila Turkom kot vodiča.

»Aha! Tebe iščemo, stari komit, ti si to
rej tisti, ki ščuvaš pse na carsko vojsko in 
hraniš razbojnike? — je spregovoril eden 
od njiju in se obrnil k onbašiji:

»No, tale je Jovan Palentza, ki hrani in 
skriva Tole pašo. — Ded Jovan je otrp
nil, toda kot star mojster v skrivanju haj
dukov ni pokazal znakov razburjenja. Oprl 
se je na palico, ostro pogledal onega, ki 
mu je to rekel, pa odgovoril:

»E, kakšne razbojnike neki, Trajko, ali 
misliš, da se bom na stara leta mešal v te 
stvari? Ali me ne vidite: kup kosti sem po
stal in še se me bojite, presneto — in se 
je zasmejal v brke, da ne bi opazil, da se 

.boji resnice, ki jo je zadel njegov pro- 
čfeni sosed.

»Kako te kličejo, ti starika? — ga je vpra
šal onbašija.

»Kako neki, Jovan Palentzov sem iz 
P’čišče, — je odgovoril ded Jovan in hotel 
sesti na travo.

— A-a-a! Torej ti si tisti Palentza, a? 
Oho-ho! Torej ravno na nas si naletel. Mi, 
Palentza, smo te iskali po nebu, ti pa si bil 
na zemlji. Poglej, poglej, pri moji veri:

ptiček je sam zletel v kletko. Tako, tako. 
Zdaj pa nas boš peljal k Tole paši, da se 
pogovorimo z njim — se je onbašija začel 
šaliti z dedom Jovanom.

»E, e! Ko si že sam prišel, da te ni treba 
iskati, bomo tudi tebe vzeli s seboj na 
bajram. Saj boš šel, »kapa?« (Bajram je 
turški praznik.)

Deda Jovana je spreletel srh, toda delal 
se je neumnega kot ovčar, pa mu je od
govoril:

»E, naj vam bo srečen bajram, efendi, 
ampak kako neki bi mogel pustiti te ubo- 
žice same na planini, saj bi jih raztrgali 
volkovi.«

— Bomo že nekako naredili, bomo. Jaz 
vodim tu s seboj sijajne pastirje. Pasli ti 
bodo ovce, dokler ne čestitaš begu bajra
ma in se ne vrneš nazaj. Zdaj pa nas boš 
peljal k harambaši Tole paši, da povabimo 
tudi njega na bajram. —

To je rekel onbašija in vstal, se pribli
žal dedu Jovanu in se divje kot krvnik za
gledal vanj.

»Pojdi no! Kaj čakaš, pojdi naprej! — 
in obrnil se je k vojakom: — Ajde, in 
čudžuklar, kalk’n’s iše bašlajalam.« —- In 
vojaki so vstali kot na povelje in obkolili 
deda Palentzo.

Oba kmeta sta se postavila vsak na eno 
stran onbašije, na sredo obroča, in začela 
dedu Jovanu dajati nasvete.

»Pojdi, pojdi, ded Jovan, pojdi in nas 
pelji k Toletu. Mi vemo, kje je, samo 
nočemo delati vojski sitnosti, da ne ubi

jejo koga, pa bi potem trpele vse vasi. 
Tako, šli bomo skupaj in ti mu boš rekel, 
da so obkoljeni; menda se bodo predali, 
ko bodo videli, da se ne morejo rešiti, — 
je končal Trajko.

— Pa kam me vendar goniš, Trajko? — 
se je zadrl ded Palentza na Trajka Taško- 
va, ki je hodil s turškimi preganjalci kot 
varija, za denar. — Od kod naj poznam 
Toleta; kdo je Tole, ki ga hočeta od mene?

V tem trenutku ga je .onbašija brcnil 
z nogo v trebuh tako močno, da je ded 
Jovan zastokal, se prijel za trebuh in legel 
v travo.

— Zakaj me brcaš, efendi? — Toda on
bašija je ponovil v drugo in v tretje — 
to pot v rebra, tako da je Jovanu zastal 
dih in da se je stegnil kot mrtev.

— Da bi videl gospod, da umiram za 
božjo pravico v tej pustinji! — je žalost
no zaklical in zaprl oči.

Onbašija se je sklonil nadenj in mu začel 
govoriti:

— Ali nas boš odvedel k Tole paši, ali 
pa vzamem nož in te oderem živega. Pri 
moji veri, če ne poveš, kje je ta lopov, te 
oderem in te obesim tukaj na tale bor, da 
te bodo kljuvali orli in gavrani. No, vsta
ni že, vstani in odidi naravnost k njemu.

Ded Jovah se je hotel dvigniti, da bi 
sedel, toda bolečine v rebrih, posebno pa 
pod levo pazduho, so ga tako stisnile, da 
se je samo uprl na desno roko in se spet 
začel opravičevati:

— Ne vem, gospod, ne vem. Ne poznam 
niti Toleta niti Tolevice. Vidiš, tukajie je 
tenko.Prereži, zakolji me, da ne bom več 
živ, da na stara leta ne bom trpel muk 
in sramote. — In pokazal je z roko na grlo.

Tedaj so začeli lajati psi, a so se kmalu 
pomirili. Onbašija se je okrenil k dvema 
vojakoma in jima rekel nekaj po turško.

(Konec prihodnjič)

SIMON CARMIGGELT:

Kako si starši to predstavljajo
Ko je trgovski potnik zvečer ob pol de

setih zvečer prišel s kolodvora domov, je 
raztreseno pritisnil običajni poljub ženi 
na nastavljeno lice, nato pa se je ozrl okrog 
sebe in vprašal:

»Kje pa je Nuša?«
»Saj vendar veš«, je odvrnila žena, »no

coj je tista prireditev, za katero smo ji da
li dovoljenje.«

Bil je njen prvi ples. V svoji najlepši 
obleki je bila ob osmih odšla s cestno že
leznico; bila je še nekoliko drobno, 16-let- 
no dekletce s smehljajem, polnim najlep
ših pričakovanj.

Razočaran se je oče vsedel. »Saj res«, je 
rekel. »Kdaj pa pride domov?«

»Ob enih,« je odgovorila mati.
On je razgrnil časopis, nato ga zopet zlo

žil in spregovoril: »Ti veš, da je po mojem 
mnenju to zelo pozno.«

»Da, pa vsaj tudi druga dekleta smejo 
ostati do enih,« ga je poskušala ona pomi
riti, kajti hotela je preprečiti, da bi on 
začel celo reč nanovo premlevati.

On je nejevoljno prikimal in vstal.
»Ostani- vendar sedeti!« mu je dejala. 

»Si tako živčen. Ali si imel dober dan?«
»Kdo vse pa je na tej prireditvi?« je 

vprašal.
»Ana, Gertruda, Marijana ...« je zače

la ona.
»Ne, ne, mislim kateri fantje?« je nestrp

no rekel on.
»A tako, no, Mirko, Hinko, tisti mesar

ski pomočnik...«

»Kaj, ta tudi?« je vzkliknil. »Ta div
jak! Vsak dan pohaja z drugim dekletom?«

»Da, on tudi,« je odvrnila ona pikro in 
odšla v kuhinjo, da pripravi čaj. On se je 
zopet vsedel v svoj naslanjač, vendar ved
no pripravljen za skok. In tako je ostal, ko 
je ob enajstih nenadoma spregovoril: »Poj
diva malo pogledat... tja. Potem jo lah
ko vzameva kar s seboj.«

»Pa vendar ne ...«
»Nimam več miru«, je vrtal on naprej.« 

»Ona je vendar še skoraj otrok. In tisti me
sarski pomočnik, s katerim je gotovo ves 
večer divjala... Saj si tudi ti gotovo že 
opazila, kako jo pogleduje?«

»Tam so vendar tudi drugi mladeniči. 
Prijetni, mirni.«

Vendar je tako dolgo sitnaril, da sta čez 
četrt ure oba stopila v voz cestne železnice. 
Nekaj časa sta pohajala okoli poslopja, v 
katerem je bila prireditev, kljub močne
mu vetru, nato pa sta se zatekla v kavarno 
na drugi strani ceste, kjer sta čakala. Kon
čno so začeli udeleženci zabave odhajati 
eden za drugim, toda Nuše ni bilo med 
njimi. Luči v dvorani so ugasnile.

»No to je še lepše,« je rekel oče bridko 
v taksiju na povratku. »To je zares višek! 
Kdo ve, kdaj je ta frklja odšla pohajat s 
svojim lepim mesarskim pomočnikom. Za 
gospodično je bila gneča v plesni dvorani 
prevelika...«

»Kaj pa ti vqš?« je odvrnila mati.
»In sedaj se poljubujeta v kaki veži!« je 

ugibal on. »Ali pa sta celo kje v sobi? Le 
tako naprej! Lepa reč! Le pošiljaj svoje o- 
troke na plesne prireditve. Tam so v dobri 
družbi. Ampak nekaj ti rečem — temu bom 
že jutri posvetil...«

Poparjena sedita v temni sobi na robu 
postelje. Kazalec na uri je kazal pol dve 
zjutraj.

»Ali ti naj skuham čaj?« je vprašala 
ona.

»Kava bi mi bila ljubša,« je odvrnil. »Ta 
noč bo menda dolga.«

Zaskrbljena je odhitela na hodnik in 
prepustila moža njegovim mračnim mi
slim; bolj je premišljeval, bolj se je same
mu sebi smilil. Tako ji bo jutri rekel: ,In 
nisi prav nič pomislila na to, kaj ti bo ju
tri rekel očka?’ — In še: ,Ali ti očka ne po
meni prav nič več?’ Solze so mu pri tem sto
pile v oči, toda ko je zaslišal ženine kora
ke, si jih je naglo obrisal z dlanjo.

»Ali si prinesla kavo?« je vprašal.
»Ne,« je rekla tiho. »Bila sem pri Nu

ši.«
»Pri Nuši?«
»V postelji je,« je ona nadaljevala. »Ob 

pol dvanajstih je prišla domov, malo po
tem ko sva bila midva odšla.«

»Pa saj je smela ostati do enih« je vz
kliknil on.

»Ni ji bilo všeč,« je rekla' mati. »Veš, 
nihče je ni prišel prosit za ples. Niti en 
sam krat. Sedela je ....«

»Nihče ni prišel ponjo?« je zarenčal mož. 
»Kaj si pa d pobalini domišljujejo!«

JULEjS VERNE: 77

Potovanje na

— Ampak, je povzel Nicholl, preden je 
luna postala satelit zemlje, je morda zašla 
v periheliju tako blizu sonca, da je vsa pli
nasta gmota izhlapela.

— To ne bi bilo izklučeno, prijatelj Ni- 
chol, toda verjetno ni.

— Zakaj pa ne?
— Zato ker ... Presneto, da ne vem.
— Aha! na stotine knjig, je vzkliknil 

Michel, bi se dalo napisati iz vsega tega, 
česar ne vemo!

— To pa to! Koliko je pa ura?
— Tri, je odgovoril Nicholl.
— Kako takim učenjakom, kakor smo 

mi, čas hitro mine! Kar čutim, da sem se 
nalezel preveč učenosti! Moje znanje po
staja globoko ko vodnjak!

S temi besedami je Michel splezal pod 
strop krogle, češ »da bo bolje videl luno«. 
Medtem sta tovariša gledala skozi spodnje 
okence. Nič novega nista opazila.

Ko se je Michel spustil navzdol, se je 
približal stranskemu okencu in tedaj je 
nenadoma vzkliknil od presenečenja.

— Kaj pa je? je vprašal Barbicane.
Predsednik se je približal šipi in zagle

dal, da plava nekaj metrov proč od krogle 
nekaj sploščeni vreči podobnega. Predmet

je bil videti ravno tako negiben, kakor 
krogla, zato je bilo očitno, da se pomika s 
kroglo vred kvišku.

— Kakšen hudir je neki to? je ponavljal 
Michel Ardan. Pa ne da bi bilo to kako 
telesce vsemirja, ki ga je krogla pritegnila 
nase in ki jo bo spremljalo do lune?

— Čudno se mi zdi to, je odgovoril Ni
choll, da se to telo, katerega specifična te-> 
ža je očitno manjša od krogle, vzdržuje 
natančno v isti višini z njo?

— Nicholl, je odgovoril Barbicane po 
kratkem premišljevanju, ne vem, kakšen

menti, orodjem in podobnim. Vse bi lahko 
zmetali ven in vse bi frčalo vzporedno z 
nami. Ravno prav, da sem se spomnil. Za
kaj se tudi mi ne izprehajali zunaj, kakor 
tistile meteoroliti. Zakaj ne bi poskakali 
skozi okence ven? Kakšen užitek bi bil vi
seti takole v etru, ne da bi nam bilo treba 
mahati s perutmi kakor ptičem.

— Že, že, je rekel Barbicane, samo kako 
bi dihali?

— Da nam mora ta preklemani zrak vse 
skaziti!

— In četudi bi ti zraka ne manjkalo,nrprlmpf ip to ivn \7pyti ” 4 J *1 . . J . ’ . I > ‘ J J ... v Michel, bi kaj kmalu zaostal za izstrelkom,na isti ravni z izstrelkom. J . . ....
— No, zakaj?
— Zato, ker plavamo v praznem prosto

ru, moj dragi kapitan, kjer vsa telesa pa
dajo ali se gibljejo — kar je isto — z ena
ko hitrostjo, brez ozira na svojo specifično 
težo ali obliko. Različne teže ustvarja zrak 
s svojim odporom. Če izsesate iz cevi zrak 
in vržete vanjo različne predmete, boste 
videli, da padajo drobci prahu ali svinca 
z enako hitrostjo. In tu v neskončnem pro
storu ima isti vzrok isti učinek.

— Tako je, je rekel Nicholl, in vse, kar 
bomo vrgli iz krogle, nas bo spremljalo 
prav do lune.

— Oh! kakšni tepci smo! je vzkliknil 
Michel.

— Zakaj pa? je vprašal Barbicane.
— Ker bi bili lahko napolnili izstrelek 

s koristnimi predmeti: knjigami, instru

ker je gostota tvojega telesa manjša od go
stote izstrelka.

— Torej tičimo v nekakšnem začaranem 
krogu?

— Pa še kako začaranem!
— In moramo ostati zaprti v vagonu?
— Ne gre drugače.
— Ah! je silovito zakričal Michel.
— Kaj pa ti je?
— Že vem, uganil sem, kaj je s tistimle 

»meteorolitom«. Ni nebesno telesce in tu
di ne kos kakega raztreščenega planeta.

— Ampak? je vprašal Barbicane.
— Naš nesrečni pes je to. Dianin »so- 

prog«.
In res, v izmaličenem, neznanem, niče

vem predmetu so prepoznali Satelitovo 
truplo, sploščeno ko izpihnjen meh, ki se 
je dvigalo in še vedno dvigalo.

SEDMO POGLAVJE 
Trenutki pijanosti 1

Tako so te nenavadne opoliščine rodile 
zanimiv, a logičen, čuden, toda razložljiv 
pojav. Vsak ven vržen predmet se je moral 
gibati v isti črti in se ustaviti šele s kroglo 
vred. To je dalo potnikom toliko gradiva 
za razgovor, da ga v enem večeru niso mo
gli izčrpati. Sicer pa so postajali čedalje 
bolj razburjeni, čimbolj so se bližali cilju 
svojega potovanja.

Pričakovali so novih doživetij, novih po
javov in bili so v takem duševnem razpo
loženju, da se ne bi ničemur več čudili. 
Njihova razdražena domišljija je že prehi
tevala izstrelek, katerega hitrost je znatno 
pojemala, ne da bi potniki to občutili. Lu
na pa se je pred njihovimi očmi tako po
večala, da se jim je zdela dosegljiva z ro
ko. . .

Drugi dan 5. novembra so bili že vsi ob 
petih zjutraj pokonci. Po njihovih računih 
je moral biti to zadnji dan potovanja, še 
isti večer o polnoči, to je v 18 urah bodo v 
trenutku polne lune dospeli na njeno 
svetlo ploščo. Nocoj ob polnoči bo konec 
najbolj nenavadnega potovahja vseh ča
sov, starih in modernih. Zato so takoj zju
traj začeli skozi okna, posrebrena od luni
nih žarkov, pozdravljati kraljico noči s 
samozavestnimi in veselimi živio klici.

(Dalje prihodnjič)
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Razsfava „Vse o Fordu"
Od sobote dne 23. do četrtka dne 28. maja je 

v Celovcu velika razstava FORD-ovih proizvodov, 
pod geslom »FORD od A do Z”, ki sta jo z ve
likim okusom in znanjem pripravila zastopnika 
te veleindustrije na KoroSkcm firmi „Autohaus 
KAPOSI & Co” v Celovcu in „Autohaus PAPP” 
Beljak.

Prvič je bila s tem koroškemu občinstvu nudena 
priložnost, da si na enem mestu ogleda vse pro
izvode te naj večje avtomobilske industrije na sve
tu. Bili so na razstavi ameriški vozovi, katere je 
predstavljal „FAIRLANE 500”, ki. je res nekaj 
posebnega v znameniti kategoriji ,,500-jevcev”. Ta 
je seveda v Ameriki vse nekaj drugega kot v Ev
ropi. „Fairlane” je prava mogočna „cestna kri
žarka”.

Za vsakdanje potrebe pa nudita tako angleški 
kot nemški FORD celo vrsto osebnih avtomobilov, 
kombijev in tovornih vozil, ki so zelo primerni 
tudi za potrebe južne Koroške. Prav zato vidite v 
našem delu dežele mnoge avtomobilske znamke 
„Taunus”, „Anglija”, „Consul”, kajti FORD nudi 
vsekakor to, kar on rabi. Od leta 1945 je Avstrija 
uvozila 25.000 Fordovih avtomobilov, to je 13 odst. 
vseh iz tujine uvoženih štirikolesnih motornih 
vozil.

FORD-ove tovarne v Ameriki, Angliji in Zapadni 
Nemčiji proizvajajo G.200 vozil dnevno. To je moč 
zato, ker je že leta 1904 Henry Ford, oče moderne
ga avtomobila, izumil takozvani tekoči trak in ga 
upeljal v svojih tovarnah. Vozilo nastane takorekoč 
na poti, kajti v vrsti stpje delavci, mimo katerih 
nosi poseben tekoči trak ogrodje, na katero potem 
vsak delavec pritrdi kak sestavni del ali opravi kako 
drugo delo. Pri tem se sčasoma tako navadi, da 
odkazano delo hitro, spretno in precizno opravi. 
Na ta način je moč proizvajati avtomobile so
razmerno poceni, dobro in trpežno. Slednje je po

sebno važno zaradi cest v južnem delu Koroške.
Razstava je že v prvih dneh doživela velik uspeh, 

saj jo je samo v soboto in nedeljo obiskalo že 
1.600 obiskovalcev. Odprta je vsak dan od 8. do 
19. ure zvečer in bo zaključena na Telovo zvečer. 
Tudi na ta praznik bo ves dan odprta. Vsak 300 
obiskovalec dobi posebno blagovno nakaznico v 
vrednosti 100 šil. ali pa mu to vsoto izplačajo v 
denarju.

Vsem, ki se bavijo z mislijo za nakup avtomo
bila, bodisi za osebno uporabo ali pa za potrebe 
gospodarstva, priporočamo, da si to zanimivo raz
stavo ogledajo. Ako pa si je ne utegnejo sedaj 
ogledati, pa naj obiščejo prostore firma Autohaus 
KAPOSI v Celovcu, Villacher Strasse 51, ki za
stopa nemške tvomice FORD v (Koln), (tipi Tau- 
nus itd.), oziroma firmo Autohaus PAPP v Beljaku, 
Steinvvender Strasse 15, pri zapadnem kolodvoru 
(Westbahnhof), ki zastopa angleško linijo (Anglia, 
Consul itd.). Obe firmi vam bosta brezobvezno in 
brezplačno razkazali vse vozove, nudili poskusne 
vožnje in strokovne nasvete.

DESET AVTOMOBILOV »ANGLIA” DVAKRAT 
OKOLI SVETA

Letos spomladi je bila v Avstriji izvedena po
sebna poskušnja 10 serijskih avtomobilov znamke 
»Anglia”. Prevozili so po dolgem in počez vso Av
strijo. Zanimivi so nekateri tehnični podatki te 
vožnje. Motorjevi bati so na tej poti opravili 1

STROKOVNA TRGOVINA za dežna oblačila: 
Ballon, Popeline in Loden plašči ter Ano
rake. Sprejemamo tudi popravila gumijastih 
oblačil.

V. Tarmann
KLAGENFURT, Volkermarkter Strasse 16

Radio aparati 
Šivalni stroji 
^ Kolesa
V VELIKI IZBIRI

fQ(ldioli(HU

KERN
Klagenfurt, Burggane

Ugodna plačila na obroke

Kauf gui!
Kauf billig!

Kauf bei

SAMONIG
in Villach am Samonig-Eck

UtoZccticLt im !
Vom Erzeuger zum Verbraucher!

FREMDENZIMMER-
AUSSTELLUNG

zahlreiche Modelle, modem, formsehon,

ab S 1480.-
Kostenlose Beratung und Zustellung — 
bequeme Teilzahlung

V0LKER- NOBEL
KLAGENFURT, Villacher Ring 47 • Telefon 57-25

milijardo sunkov brez poškodbe; pot, ki so jo 
pri tem premikanju gori in doli v motorjevih 
valjih opravili, znaša 20 milijonov metrov. Vrata 
so zaloputnili 12.000 krat. Kar 320.000 krat je bila 
uporabljena zavora, prevoženih je bilo 400.000 
ovinkov in 400.000 krat so vozači pritisnili na plin
ski pedal. Šli so skozi 1720 krajev, vozili so po zasne
ženih gorskih prelazih pa tudi po od sonca razžarje
nih cestah v vročini 50o Celzija. Vsi vozovi so 
opravili pot brez škode, čeprav so pri tem pre
merili razdaljo, ki bi dvakrat obsegla vso našo 
zemljo. Zastopnik za vozove FORD ANGLIA je 
Autohaus PAPP v Beljaku.

SLOVENSKE ODDAJE V RADIU
PONEDELJEK, 1. 6.: 14.00 Poročila, objave. Pre

gled sporeda. — Za našo vas. 17,55 Pojeta mešani 
in moški zbor iz Radiš. — TOREK, 2. 6.: Poro
čila, objave. — Narodnogospodarski pomenki: O 
davkih. - SREDA, 3. 6.: 14.00 Poročila, objave. - 
Domači vrt. — Kar želite, zaigramo. — ČETRTEK, 
4. 6.: 14.00 Poročila, objave. — Literarna oddaja: 
»Ciciban, dober dan”. — PETEK, 5. 6.: 14.00 Poro
čila, obja/ve. — Zgodovina odkrivanja sveta: Za 
»lesom življenja” v močvirja. — SOBOTA, 6. 6.: 
9.00 Od pesmi do pesmi — od srca do srca. 18.15 
Ven, le ven v naravo krasnol — NEDELJA, 7. 6.: 
7.30 Duhovni nagovor. — S pesmijo in glasbo po
zdravljamo in voščimo.

— Nase prireditve
ST. JANŽ V ROŽU

Farna mladina v Št. Janžu v Rožu vabi 
starše in mladino na materinsko proslavo, 
ki jo priredi na zadnjo nedeljo v maju 
dne 31. maja ob 3. uri jžop. pri Tišlerju.

Na sporedu so otroški nastopi in igra: 
»NAJDENA HČI«

Vsi prisrčno vabljeni!
ŠMIHEL pri PLIBERKU

Farna mladina iz Vogrč priredi v nede
ljo, 31. maja ob treh popoldne lepo ma
terinsko igro:

»TRIGLAVSKA ROŽA« 
j>ravljična igra s petjem v 4. dejanjih pri 
»Šercerju«.

Vsi prisrčno vabljeni!

Titanska aetna
ZNAKI ZA OCENO FILMOV: I = priporočljiv 

za vse; la = priporočljiv za odrasle in zrelejšo mla
dino; II = za vse; III = za odrasle in zrelejšo mla
dino; IV = le za odrasle; IV = za odrasle s pre
mislekom; FVb = za odrasle z resnim premisle
kom; V = odsvetujemo; VI = odklanjamo; + ga 
priporočamo; + + film je res vreden, da si ga ogle
damo.

Štedilnike, peči 
kmetijske 

potrebščine
ugodno in na obroke pri

Uom Ufectoig,
Klagenfurt, Paulitschgasse (Prosenhof)

(BLuzz
(J&piei

<T)huR

<jr

Klagenfurf, BahnhofstraBe 9

M0BELHAUS

STADLER
KLAGENFURT

Theatergasse 4

Dos Uaus dec tyide*i l/Ko&el 

❖ \JteieLte:
1. Ricsenaustvahl - liber 100 Ausstattungen
2. Die besten und billigsten Mdbel Oster- 

reichs. Hartholzschlafzimmer von S 3.900
3. Ratenzahlung ohne Aufschlag, ohne Zin-

sen
4. Zustellung frei Haus mit eigeneifa Spe- 

zialauto

GROSSTE AUSVVAHL IN:
Polstennobeln, Teppichen, Matratzen; 
Vorhangstoffe zu schr maBigen Preisen

S W-NOBEL - VERKAUFSSTELLE
Berafung durch eigenen Architeklen I

BISTRICA V ROŽU
Sobota, dne 30. V.: Woruber man nicht spricht 
(V). — Nedelja, dne 31. V.: Die Indenwirtin vom 
Donaustrand (III).

ŠT. JAKOB V ROŽU
Sobota in nedelja, dne 30. in 31. V.: EL HAKIM 
(IVa). — Sreda, dne 3. VI.: Coldrauber von Okla
homa (III).

SINČA VES
Petek in sobota, dne 29. in 30. V.: Nachts, wenn 
der Tcufel kam (1V+). — Nedelja, dne 31. V.: 
Santa Lucia (III).

BOROVLJE
Sobota, dne 30. V.: Die Katze (IV). — Nedelja, dne 
31. V.: Ist Mama nicht labelhaft? (IVa).

DOBERLA VES
Sobota in nedelja, dne 30. in 31. V.: Gestehen Sie 
Dr. Corda (IVa).

PLIBERK
Sobota in nedelja, dne 30. in 31. V.: Der Pauker 
(III).

Trgovska hiša kvalitetnega blaga

LODRON
Zavese, preproge, tekači, prešite odeje, 
žimnice, posteljno perilo, ležalni stoli, 
talne obloge, posteljno perje.

Villach - Beljak, Lederergasse 12 •

ZA POLETJE
kupite lepa darila po ugodnih cenah 
BLAGO - PERILO - RUTE pri

L. Maurer
KLAGENFURT, ALTER PLATZ 35

Otroški vozički — Moško in damsko 
jžcrilo — Hubertus plašči za otroke

Hans Thomasser
TRGOVSKA HIŠA 

VILLACH, WIDMANNGASSE 32

POZOR! Dobro preberite, predno kaj kupite! <
Pri vseh vaših nakupih v vrednosti nad 200.— šil. pri firmah, ki so zgoraj 
navedene, vam povrnemo vozne stroške s področja Koroške ali vam pa plača
mo naročnino za »Naš tednik - Kroniko« za 2 meseca. Pri večjih nakupih, kot 
je n. pr. pohištvo, radioaparati, pralni, šivalni ali kmetijski stroji, pa vam 
omogočamo ugodna plačila na obroke brez odbitkov. — Pošljite plačilni (bla
gajniški) blok o nakupljenem blagu in vozno karto ali pa ju osebno prinesite 
oglasnemu oddelku uprave našega lista v Celovcu, Viktringer Ring 26.

fyuWMUUft pamafra t/accevcdi! Theresienthaler- 
tkanina pri RADLNAVR BELJAK - VILLACH

List izhaja vsak četrtek. — Naroča se pod naslovom: »Naš tednik—Kranika", Celovec, Viktringer Ring 26. — Naročnina mesečno 5 šil., za inozemstvo 5 dolarjev letno. Odpoved en mesec naprej. — Lastnik in 
izdajatelj: Narodni svet koroških Slovencev. — Odgovorni urednik: Janko Janežič, Leše pri St. Jakob«. — Tilkama Družbe sv. Mohorja, Celovec, Viktringer Ring 26. — Tel. štev. uredništva in uprave 43-51.

i


